
PUBLICAŢIE EDITATĂ DE SERVICIUL ROMÂN DE INFORMAŢIIPUBLICAŢIE EDITATĂ DE SERVICIUL ROMÂN DE INFORMAŢII

 INTELLIGENCE

Interviu

general Ioan Talpeş

www.sri.ro Prin cunoaştere pentru o lume mai sigură n numărul 20, august - octombrie 2011 

Aspecte ale spionajului 
străin pe teritoriul 
României semnalate în 
romanul Răscoala de 
Liviu Rebreanu 

Aurelian Andra - şeful 
Frontului de Vest
unul din cei mai buni 
ofiţeri de informaţii 
din istoria serviciilor de 
informaţii româneşti 

Editorial 
George Cristian Maior



Daca observi amanunte, telefoneaza!
Cum poti fi de folos?

Linie telefonică gratuită
pentru semnalarea riscurilor teroriste

0800.800.100
Persoane care manifesta interes pentru procurarea de substante Stationarea îndelungata si nejustificata a unor autoturisme în 
care ar putea fi folosite în scopuri teroriste; apropierea unor zone de importanta deosebita, misiuni 

diplomatice sau alte locatii în care prezenta populatiei este 
Persoane care confectioneaza, detin, transporta sau numeroasa;
manipuleaza ilegal, armament, munitii, substante care ar putea 
fi folosite în scopuri teroriste; Interesul unor persoane pentru studierea insistenta a unor 

locuri aglomerate (gari feroviare sau de metrou, aerogari, mari 
Prezenta repetata sau prelungita a unor persoane neautorizate centre comerciale, obiective turistice, sportive sau culturale);
în zona unor obiective care ar putea constitui tinte ale unor 
atacuri teroriste (misiuni diplomatice straine, sedii ale unor Chestionarea nejustificata în legatura cu subiecte care, la prima 
institutii internationale etc.); vedere, nu ar prezenta interes (programul de functionare al unor 

institutii, momente ale zilei de maxima aglomeratie, momentul 
Interesul nejustificat al unor persoane pentru studierea sau schimbarii personalului care asigura paza ambasadelor);
obtinerea de date referitoare la obiective importante;

Interesul unor persoane pentru studierea insistenta a cailor de 
Tendinta unor persoane de a fotografia sau filma obiective acces feroviar, rutier, subteran, aerian, fara a avea motive 
importante sau aglomerate; plauzibile în acest sens.

Telefon cu acces gratuit. Abuzul se pedepseste.
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Una din cele mai mari provocări ale perioadei actuale este generată de evoluţia şi 
impactul tehnologiei informaţiei asupra societăţii. Imensitatea spaţiului virtual 
este deja de necuprins. Nu mai devreme de mijlocul acestei veri s-a desprins un 
nou lider tăcut al lumii virtuale, atunci când supercomputerul japonez K a fost 
numit cea mai rapidă maşină de calcul de pe întreg mapamondul. K reuşeşte să 
realizeze 8,2 cvadrilioane (8,2 milioane de miliarde) de calcule pe secundă. 
Specialiştii au stabilit că performanţele acestui calculator îl fac mai puternic decât 
cele mai rapide cinci supercomputere anterioare la un loc. Asemenea unităţi de 
măsură ale capacităţilor şi vitezelor de procesare a datelor ne pun deja într-o 
dificultate intelectuală similară cu aceea creată de imposibilitatea de cuprindere a 

dimensiunilor Universului.

Nu ştiu câţi îşi mai amintesc astăzi de un simbol al lumii pre-
digitale, telefonul cu disc de acum zece sau cincisprezece 

ani, care stătea pe măsuţa lui cochetă lipită de cel mai 
confortabil fotoliu din casă, alături de o mică agendă şi un 
creion, context al unui ritual de comunicare la distanţă, 
mediată tehnologic. Câţi îşi vor mai aminti oare peste una 
sau două decade de echipamentele actuale de telefonie 
mobilă cu agendă electronică încorporată şi stilou digital 
pentru ecran tactil, atunci când acestea vor fi complet 
integrate în platforme de comunicare multimedia mobile 
şi miniaturizate, într-o lume a web-ului n.0, cu funcţii 

nenumărate. Sir Ken Robinson, excelentul vizionar în 
domeniul educaţiei, remarca într-una dintre prelegerile sale 

susţinute în cadrul unei conferinţe TED (Technology, 
Entertainment, Design)  un reper contemporan al dinamicii 

pieţei de idei  faptul că tinerii de astăzi nu mai poartă ceasuri la 
mână dintr-un motiv trivial de simplu: acestea sunt aproape 

inutile fiind instrumente cu o singură funcţie. Ideea 
funcţiilor multiple este extrem de importantă. 

În zilele noastre, instrumentele, echipa-
mentele, reţelele sau organizaţiile 
sunt ineficiente dacă nu sunt capa-
bile să răspundă rapid unor funcţii 
multiple. Răspunsul, indiferent 
dacă este văzut ca produs, decizie 
sau acţiune, este construit pe 
date şi informaţii rafinate 
cognitiv.

GEORGE CRISTIAN MAIOR

Intelligence 
în era informaţionalã
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Acesta este, în esenţă, tărâmul intelligence-ului, Gestionarea acestui raport reprezintă, în egală măsură, 
domeniu extrem de complex, cu un profil unic şi bine oportunitate şi constrângere pentru decizia strategică, 
determinat, caracterizat de un obiect de studiu distinct, la rândul ei determinată fundamental de calitatea 
o metodologie specifică şi un limbaj propriu, conectate procesului de intelligence. În componenta analitică a 
direct la conceptele de interes naţional, risc şi acestui proces, dimensiunea spaţiului cibernetic şi 
ameninţare. amplitudinea ameninţărilor specifice reprezintă 

provocări de anvergură. Percepţia fenomenelor 
Mark Lowenthal argumentează faptul că intelligence-ul provocate sau propagate prin mediul cibernetic trebuie 
este diferit de orice altă funcţie guvernamentală din cel susţinută de modele de analiză credibile şi rezistente în 
puţin două motive. În primul rând, aproape tot ceea ce timp. 
înseamnă intelligence se manifestă în secret, şi în al 
doilea rând, secretul poate fi o sursă de nemulţumire a Problema cu noile modele de analiză este aceea că 
cetăţenilor, în special în ţările democratice. De aici apar rezultatele prezumate pot fi testate şi confirmate numai 
şi dificultăţile opiniei publice de asociere directă a post-eveniment, iar într-o lume cibernetică în plină 
obiectivelor şi idealurilor naţionale cu realităţile expansiune, nu reuşim încă să imaginăm întreaga 
intelligence-ului. tipologie a acţiunilor ostile posibile. În egală măsură, o 

axiomă a intelligence-ului este aceea că produsul 
Noile tehnologii produc mutaţii semnificative în zona analitic trebuie să fie accesibil beneficiarului. Această 
misiunilor clasice ale serviciilor de informaţii. Acest cerinţă solicită suplimentar analistul, nevoit să 
lucru capătă conotaţii speciale dacă avem în vedere „traducă" într-un limbaj familiar beneficiarului, 
situarea României la confluenţa unor zone de interes formulări abstracte de natură tehnică, în scopul evitării 
geopolitic sau economic extrem de active. Contextul erorilor de interpretare. 
informaţional se complică deoarece fluxurile de 
cunoaştere propagate pe axele est-vest sau sud-nord Întreg acest context solicită identificarea de soluţii 
au, de multe ori, conotaţii negative, cu influenţă directă pentru exploatarea progresului tehnologic ca 
asupra unor domenii precum contraspionajul, multiplicator al eficienţei şi coagulant al formelor 
contraterorismul sau contraproliferarea.  clasice şi moderne de analiză şi acţiune. Avalanşa de 

provocări amintite trebuie întâmpinată cu răspunsuri 
În zilele noastre, interesul naţional a devenit, practic, instituţionale care să consolideze securitatea naţiunii în 
sinonim cu securitatea naţională. Dacă în limbajul condiţii optime de funcţionare ale unui stat democratic. 
politic nu sunt reliefate alte nuanţe, bunăstarea şi 
puterea reprezintă măsuri ale stării de securitate, fiind o Viziunea strategică „SRI în era informaţională", pe 
expresie a capacităţii statului de a gestiona spectrul care am lansat-o în primăvara acestui an, este un astfel 
extins de oportunităţi, vulnerabilităţi, riscuri şi de răspuns care descrie noul front de acţiune al 
ameninţări. Dilemele se nasc atunci când toţi aceşti serviciilor de informaţii, modifică responsabilităţile 
factori sunt multiplicaţi exponenţial de resorturile erei noastre tradiţionale şi extinde conceptele securităţii cu 
informaţionale. o dimensiune complet nouă, cea a securităţii 

cibernetice. 
Dezvoltarea tehnologică fără precedent şi modul de 
manifestare al comunităţilor virtuale construiesc noi Prin asimilarea acestor schimbări, care presupun o 
perspective asupra statalităţii în general şi deciziei simbioză reuşită între instinctul şi arta ofiţerului de 
strategice în particular. Lumea virtuală poate fi mai intelligence, respectiv rapiditatea şi precizia unui 
bine înţeleasă dacă este percepută ca un fenomen supercomputer K, vom reuşi să ne îndeplinim 
spaţial, caracterizat de o expansiune graduală şi misiunea noastră fundamentală de cunoaştere, 
continuă a formelor de interacţiune, organizare şi prevenire şi contracarare a ameninţărilor şi să utilizăm 
cooperare, în afara sau la limita dimensiunii tradiţionale ferestrele de oportunitate ale erei informaţionale în 
conferite de suveranitatea statului. În interiorul acestui susţinerea intereselor naţionale ale României în secolul 
model, relaţia dintre securitate şi tehnologie este foarte XXI. 
complexă. Securitatea nu mai poate fi privită ca valoare 
absolută în înţelesul atribuit de clasici precum Thomas 
Hobbes sau Max Weber. Securitatea trebuie pusă în 
relaţie cu alte valori esenţiale ale societăţii noastre, în 
primul rând cu libertatea, tocmai pentru că tehnologia 
informaţională poate amplifica libertăţile, în aceeaşi 
fracţiune de secundă în care poate provoca o catastrofă 
în termeni de securitate. 

De aceea, raportul dintre libertate şi securitate 
reprezintă problema centrală a erei informaţionale. 

I
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Astăzi, ne este practic imposibil să ne imaginăm viaţa în utilizarea pe scară tot mai largă a spaţiului cibernetic de 
absenţa interacţiunii cu calculatorul. Fiecare domeniu către grupări şi persoane cu viziuni extremiste (pentru 
uman de activitate necesită recurgerea la reţele difuzarea de mesaje, atragerea de simpatizanţi, 
informatice şi de comunicare racordate global. propagandă, obţinea de finanţare, etc.), inclusiv în 
Conexiunile de acest gen asigură un suport esenţial în scopuri teroriste, înmulţirea cazurilor de spionaj 
toate domeniile de activitate: social, economic, cibernetic, dar şi de amploarea criminalităţii 
financiar, politic, şi, nu în ultimul rând, militar şi de informatice ori imperativul protecţiei infrastructurilor 
securitate. critice.

Mediul comun în care aceste reţele funcţionează este Exploatarea oportunităţilor şi gestionarea 
1denumit, generic, spaţiul cibernetic . Acesta constituie adecvată a riscurilor din spaţiul cibernetic 

nu doar universul tehnologic utilizat de oameni pentru reprezintă o misiune dificilă dată fiind rapiditatea 
a face ceea ce genetic sunt programaţi să facă, respectiv evoluţiilor tehnologice şi dependenţa în creştere faţă de 
să comunice unul cu altul, ci o faţetă a realităţii sociale, acestea. 

2un habitat uman indispensabil . 
Ameninţările la adresa securităţii cibernetice, ce nu 

Impactul social şi politic al spaţiului virtual a fost sunt limitate de frontiere, au devenit din ce în ce mai 
demonstrat pe deplin, într-o formulă inedită, în aşa- serioase, în ultimii ani, atât prin frecvenţă, cât şi prin 
numitele „revoluţii Twitter" sau „Facebook", sintagme gradului de sofisticare.
folosite în mass media cu prilejul protestelor 
înregistrate în anul 2009 în Republica Moldova şi Iran, Analizele asupra acestui tip de riscuri asimetrice s-au 
în context electoral şi, ulterior, în episoadele tunisian şi intensificat odată cu războiul din Kosovo. Experienţa 
egiptean ale „primăverii arabe". ex-iugoslavă a ilustrat rolul extrem de important al 

componentei informaţionale a războiului. Printre 
Domeniul cibernetic a cunoscut într-un interval foarte altele, confruntările dintre Republica Federală 
scurt schimbări profunde, oferind oportunităţi Iugoslavia şi NATO (martie  iunie 1999) au introdus, 
excepţionale, dar şi riscuri pe măsură pentru ca elemente de noutate, utilizarea Internetului ca 
utilizatorii ciberspaţiului. Sursele de risc sunt instrument de propagandă, de către ambii beligeranţi şi 
reprezentate de o parte din actorii care îl populează, ce atacul lansat de către hackeri care protestau împotriva 
speculează, în interesul unui stat/organizaţii ori bombardamentelor Alianţei asupra paginii web a 
individual, vulnerabilităţile specifice domeniului. NATO, o premieră devenită, astăzi, banală, cel mai 

recent atac de acest gen fiind înregistrat, potrivit 
În ultimii ani, pe fondul înmulţirii atacurilor şi relatărilor agenţiilor de presă internaţională, în luna 
incidente lor  c ibernet ice,  a tenţ ia  acordată  iulie a.c.. Potrivit oficialilor NATO, atacul a vizat site-ul 
ameninţărilor din domeniul spaţiului cibernetic şi e-Bookshop, un serviciu public destinat informării 
impactului acestora asupra securităţii naţionale publicului, care nu conţine date secrete.
este tot mai ridicată. 

Literatura de specialitate conexează, de regulă, 
Experţii serviciilor de informaţii acordă o importanţă ameninţările cibernetice, cu problematicile războiului 
în creştere securităţii cibernetice,  îngrijoraţi de informaţional şi protecţiei informaţiilor critice.

Securitatea cibernetică - prioritate 
a sectorului de intelligence în 
lumea globalizată

Marius Sticlaru
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În context, Google a susţinut că, în măsura în care nu va putea menţine un 
motor de căutare complet necenzurat în China, îşi va închide birourile din 
această ţară. În replică, organele de presă oficiale chineze au descris 
incidentul ca parte a unei conspiraţii guvernamentale americane. 

Atacul a fost desemnat prin sintagma „Operaţiunea Aurora" de către 
Dmitri Alperovitch, vice preşedinte pentru cercetarea ameninţărilor în 
cadrul companiei de securitate McAfee, care a susţinut că obiectivul primar 
l-a constituit accesarea neautorizată a comunicaţiilor unor activişti în 
domeniul drepturilor omului, printre care două conturi gmail ale lui Ai 
Weiwei, un cunoscut disident şi militant împotriva abuzurilor autorităţilor 
de la Beijing, arestat în luna aprilie 2011 pentruaproximativ două luni 
pentru acuzaţii neprobate de evaziune fiscală, la scurt timp după ce a 
investigat acte de corupţie ale unor oficiali, în cadrul scandalului ce a urmat 
prăbuşirii unor şcoli în urma cutremurului din provincia Sichuan, din anul 

82008 .

Ulterior, guvernele german, australian şi francez au emis avertismentele 
publice utilizatorilor Internet Explorer, susţinând că toate versiunile 
serviciului sunt potenţial vulnerabile şi recomandând utilizarea de browsere 
alternative până la soluţionarea incidentelor de securitate.

De departe cea mai mediatizată operaţiune de acest gen este GhostNet, 
denumirea dată de cercetătorii canadieni din cadrul Information Warfare 
Monitor (entitate public-privată) unui atac pe scară largă descoperit în luna 
martie 2009, la finalul unei investigaţii care a durat 10 luni, a cărui 
infrastructură de comandă şi control s-a aflat în principal în Republica 
Populară Chineză. 

În cadrul acesteia, au fost infiltrate sisteme informatice aparţinând unor 
ambasade (aparţinând Indiei, Coreei de Sud, Indoneziei, României, 
Ciprului, Maltei, Tailandei, Taiwanului, Portugaliei, Germaniei şi 
Pakistanului), ministere de externe (din Iranul, Bangladej, Letonia, 
Indonezia, Filipine, Brunei, Barbados şi Butan) şi alte entităţi 
guvernamentale din 103 ţări, inclusiv centrele exilaţilor tibetani din India, 

9Londra şi New York . 
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Pe fondul conflictului dintre India şi Pakistan generat 
de disputa teritorială asupra Kaşmirului, spre exemplu, 
numai în intervalul ianuarie 1999  august 2001 hackerii 
pakistanezi au realizat peste 450 de atacuri asupra unor site-
uri indiene, inclusiv asupra Centrului de Cercetări Atomice 
Bhabha, de pe pagina web a căruia au fost descărcate, 
neautorizat, aproximativ 5 MB de informaţii sensibile. În 
luna noiembrie 2010, presa internaţională semnala un episod 
similar, vizând, în acest caz, centrifuge nucleare iraniene.

Frecvent, accentul a fost pus pe mizele politice ale unor astfel 
de atacuri ce au vizat, adesea, ţinte simbolice. Printre episoadele 
clasice analizate în literatura de specialitate se numără atacurile 
unor activişti palestinieni asupra instituţiilor financiare şi 
bancare israeliene, ori cel cu viermele Cod Red asupra site-ului 

3Casei Albe .

Pe măsura evoluţiei globalizării şi fenomenelor asociate, 
preocupările specialiştilor s-au axat pe subiecte precum 

U n  e x e m p l u  criminalitatea cibernetică, războiul cibernetic, spionajul 
clasic de operaţiune cibernetic şi respectiv terorismul cibernetic. Evoluţiile 
similară, analizată pe înregistrate în aceste domenii au fost spectaculoase, raportat la 
larg în literatura de profil, intervalul scurt de manifestare. 
este cea desemnată de experţii 
Biroului Federal de Investigaţii Iniţial, intruziunile neautorizate în sistemele de calcul şi „furtul" 
(Federal Bureau of  Investigation) prin de informaţii au aparţinut, cel mai adesea, unor hackeri 
sintagma „Ploaia de titan" (Titan Rain), ce se individuali. Astăzi, există grupuri internaţionale online, precum 

4 referă la o serie de atacuri coordonate asupra Anonymous, constituit în 2003 , ce se autodefinesc drept 
unor reţele de calculatoare americane (printre „hackeri anarhişti" şi promovează nesupunerea civică, care 
care cele ale Lockheed Martin, Sandia National atacă frecvent site-uri corporatiste, dar şi guvernamentale din 
Laboratories, Redstone Arsenal şi NASA), întreaga lume. Dezvăluirile Wikileaks, calificate de către înalţi 
derulate începând cu anul 2003 şi având ca oficiali americani drept o formă de „terorism hi-tech" ce a 

7origine China .produs o „incredibilă breşă" în sistemul securităţii naţionale, au 
la origine, la rândul lor, acţiunile colective ale unor persoane, din 

Potrivit declaraţiilor unor experţi în domeniul Statele Unite, Europa, Taiwan, Australia şi Africa de Sud, 
5 securităţii, atacurile au fost orchestrate, cel motivate de o cauză comună .

mai probabil, de hackeri militari chinezi, 
ipoteza spionajului sponsorizat de stat nefiind Grupările de crimă organizată au preluat şi perfecţionat, la 
însă singura vehiculată (s-a vorbit, de rândul lor, astfel de metode, intuind potenţialul enorm de 
asemenea, de spionaj corporatist şi hackeri obţinere a unor profituri ilegale. Au urmat preocupări 
obişnuiţi). Problemele atacurilor cibernetice sistematice, care, prin amploare şi intensitate, sunt greu de 
instrumentate de pe teritoriul Chinei sunt explicat în absenţa angrenării resurselor unor state.
considerate atât de grave prin consecinţele 
potenţiale încât constituie nu doar obiect al Începând cu luna martie 1998, specialiştii au reliefat existenţa 
preocupărilor companiilor care asigură aşa-numitelor intruziuni Moonlight Maze asupra infrastructurii 
servicii utilizatorilor Internet, ci şi al guvernamentale din Statele Unite ale Americii (sute de reţele 
serviciilor de informaţii şi securitate.neclasificate utilizate de Pentagon, Departamentul Energiei, 

Administraţia Naţională de Aeronautică şi Spaţială - NASA, 
Pe 12 ianuarie 2010, spre exemplu, Google universităţi private şi laboratoare de cercetare). Timp de 
dezvăluia că a făcut obiectul unui atac aproape doi ani „invadatorii" au scotocit sistematic prin zeci de 
cibernetic sofisticat şi bine asistat din punct mii  de pagini de documente (inclusiv  scheme ale unor instalaţii 
de vedere al resurselor, în a doua jumătate a militare, hărţi cu amplasamente de trupe, ş.a.), experţi ai 
anului 2009, originar din China. Simultan, au Departamentului Apărării identificând originea atacurilor în 
fost atacate zeci de alte companii, dintre care computere amplasate în Federaţia Rusă, acuzaţie respinsă 
unele (Adobe Systems, Juniper Network şi categoric de autorităţile de la Moscova. Pe 20 septembrie 1999, 
Rackspace) au recunoscut acest lucru, iar altele, prestigioasa publicaţie „Newsweek" titra pe prima pagină, 
menţionate de presă, au optat să nu declaraţia devenită celebră „Suntem în mijlocul unui război 
comenteze public (Yahoo, Symantec, Northrop cibernetic", aparţinând secretarului adjunct al apărării, John 

6 Grumman, Morgan Stanley şi Dow Chemical).Hamre .



comunităţii de afaceri de a preveni, gestiona şi anual provocat de criminalitatea cibernetică este de 27 
răspunde la provocările din domeniul securităţii de miliarde lire sterline, din care 21 miliarde pentru 
cibernetice revine Agenţiei Europene pentru mediul de afaceri, 2,2 miliarde pentru sectorul 
Securitatea Reţelelor şi Informaţiei (European guvernamental şi 3,1 miliarde pentru cetăţeni. 

15Network and Information Security Agency, ENISA) . 
Pe palierul instituţional, strategia a prevăzut înfiinţarea 

Organismul menţionat, condus de Udo Helmbrecht, în unui Birou pentru Securitate Cibernetică (Office of  Cyber 
calitate de director executiv, a fost conceput ca un Security) având rolul de asigura conducerea strategică şi 
centru de expertiză menit să stimuleze cooperarea între coerenţa politicilor guvernamentale în domeniu şi a 
sectoarele public-privat („pace-setter"). unui Centru pentru Operaţiuni de Securitate 

Cibernetică (Cyber Security Operations Centre), 
Statele membre au devenit, la rândul lor, conştiente de responsabil de monito-rizarea „sănătăţii" spaţiului 
necesitatea fixării de obiective prioritare şi alocării de cibernetic şi coordonarea răspunsului la incidente 
resurse acestei componente a securităţii naţionale. cibernetice ce vizează reţele şi utilizatori din Marea 

Britanie. 
Una din primele strategii de securitate cibernetică a fost 
adoptată în luna iunie 2009 de către Marea Britanie, sub În Germania, ţară în care, potrivit declaraţiilor unor 
titlul „Siguranţă, securitate şi rezistenţă în oficiali, numai prejudiciile provocate de spionajul 

16ciberspaţiu” . Pentru argumentarea demersului, în electronic chinez însumează 50 de miliarde de euro, a 
preambulul strategiei se precizează că pentru asigurarea fost adoptată în luna martie a.c. o Strategie Naţională 
securităţii naţionale şi prosperităţii Marea Britanie a pentru Securitatea Ciberspaţiului (Nationale Cyber-
fost nevoită să securizeze, rând pe rând, mările, în Sicherheitsstrategie), ce consideră securitatea 
secolul 19, aerul, în secolul 20, în secolul 21 devenind informaţiei o problemă esenţială a secolului 21, 
stringentă securizarea spaţiului cibernetic. De deziderat aflat, în egală măsură, în responsabilitatea 

17menţionat că, potrivit estimărilor oficiale, prejudiciul statului, sectorului corporatist şi societăţii .
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Organizaţiilor menţionate le-au fost transmise mail-uri cu Într-un discurs susţinut la Universitatea 
informaţii relevante contextual, ce conţineau fişiere ataşate care, la Naţională de Apărare din Washington, 
deschidere, infiltrau în sistem un Troian (cunoscut sub denumirea înaltul responsabil american a precizat că 
GhostRat). Acesta se conecta unui server, de regulă localizat în circa 24.000 de fişiere conţinând date 
China, pentru a prelua comenzi şi permitea atacatorilor să preia aparţinând Pentagonului au fost furate 
controlul complet şi în timp real asupra calculatoarelor pe care era dintr-un calculator din reţeaua industriei de 
instalat sistemul de operare Microsoft Windows. apărare, într-unul din cele mai mari atacuri 

14cibernetice din istoria SUA , produs în luna 
Seriozitatea ameninţării cibernetice a determinat guvernele martie a.c.. Informaţiile sustrase au vizat 
statelor înalt dependente de tehnologia informaţională să aloce, în ce le  mai  „sens ib i le"  s is teme a le  
regim prioritar, resurse consistente prevenirii şi contracarării Pentagonului, printre care avionica, 
acesteia. tehnologiile de supraveghere, sistemele de 

comunicare prin satelit şi protocoalele de 
În luna februarie 2003, Statele Unite ale Americii au adoptat, în securitate a reţelelor. 

10premieră, Strategia Naţională pentru Securitatea Ciberspaţiului , 
în cadrul complexului de măsuri de consolidare a securităţii Potrivit oficialilor americani, tehnologia 
naţionale, ulterior atacurilor teroriste din 11 septembrie 2001. in for maţ ie i  a  deveni t  a tâ t  de  
Documentul a fixat un set de priorităţi în domeniul asigurării importantă, încât există practic garanţia 
securităţii spaţiului cibernetic naţional, incluzând constituirea că viitorii inamici vor ţinti dependenţa 
unui sistem naţional de reacţie la ameninţările cibernetice şi de ea.
adoptarea unui program de reducere a ameninţărilor şi 
vulnerabilităţilor specifice, respectiv a unui program de avertizare Preocupări similare manifestă şi Uniunea 
timpurie şi instruire a resursei umane cu responsabilităţi în Europeană. La nivelul spaţiului comunitar, 
domeniu. responsabilitatea îmbunătăţirii capabili-

tăţilor uniunii, statelor membre şi
Considerând ameninţarea cibernetică drept una din cele mai 
serioase provocări la adresa securităţii naţiunii americane, din 
perspectiva consecinţelor potenţiale ale unui atac cibernetic major 
asupra economiei Statelor Unite ale Americii, pe 29 mai 

2009 preşedintele Barack Obama a solicitat revizuirea politicilor 
din dome-niul securităţii cibernetice şi elaborarea unui plan de 
acţi-une pentru atingerea obiectivelor naţionale în acest 
domeniu.

Raportul elaborat de către experţii ai administraţiei prezidenţiale a 
emis o serie de recomandări, printre care desemnarea unui oficial 
care să coordoneze politicile de securitate cibernetică şi 
redefinirea responsabilităţilor agenţiilor federale cu atribuţii în 

11domeniu .

În decembrie 2009, preşedintele Obama l-a desemnat în funcţia 
de coordonator pentru securitate cibernetică (poziţie constituită 
la nivelul Biroului Executiv al Preşedintelui Statelor Unite ale 
Americii) pe Howard Schmidt, un reputat specialist ce a activat în 
cadrul structurilor specializate militare şi Biroului Federal de 
Informaţii, ulterior pensionării ocupând poziţii manageriale în 
cadrul unor companii de consultanţă în domeniul securităţii 

12cibernetice .

În luna iunie 2011, Departamentul Apărării a lansat Strategia 
13pentru Operarea în Ciberspaţiu , ce tratează spaţiul cibernetic 

într-un mod similar cu spaţiile terestru, aerian şi maritim, iar 
atacurile asupra infrastructurii strategice sunt considerate 
„acte de război" ce ar putea genera o reacţie militară clasică. 
"În secolul al XXI-lea, biţii şi baiţii pot fi la fel de ameninţători ca 
gloanţele şi bombele", declara William Lynn, adjunctul 
secretarului american al apărării, cu ocazia prezentării noii 
strategii.
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În conformitate cu strategia menţionată, începând cu 1 adoptarea unei politici clare în domeniul apărării 
aprilie 2011 la nivelul Cancelariei Federale informatice, menite să protejeze vulnerabilităţile 
funcţionează un Consiliu pentru Securitatea Alianţei prin coordonarea eforturilor statelor membre.
Cibernetică (Nationaler Cyber-Sicherheitsrat) condus de În luna iunie 2010 la Bucureşti s-a desfăşurat prima 

18un oficial cu rang de secretar de stat , ce reuneşte dezbatere naţională pe tema securităţii spaţiului 
reprezentanţi la nivel înalt din cadrul ministerelor cibernetic. În cadrul manifestării, reprezentantul 
relevante (interne, apărare, justiţie, economie, finanţe) NATO, Erik Breidlid, a menţionat că Alianţa şi-a 
iar în luna iunie 2011 a fost inaugurat Centrul Naţional conturat politica pentru apărarea spaţiului cibernetic, 
de Apărare Cibernetică (Nationales  Cyber- inclusă în Noul Concept Strategic al NATO.

19Abwehrzentrum) , având sediul în Bonn-Mehlem, a 
cărui resursă umană urmează să fie asigurată, în Cu prilejul conferinţei menţionate, George Cristian 
principal, de Oficiul Federal pentru Securitatea Maior, directorul Serviciului Român de Informaţii, 

-Informaţiei (Bundesamt für Sicherheit in der Information menţiona că au fost prevenite deja atacuri informatice 
stechnick) şi de Oficiul Federal pentru Apărarea la adresa infrastructurii critice a României, că instituţia 

20Constituţiei (Bundesamt für Verfassungsschutz) . pe care o conduce dispune de specialişti şi de o bună 
cercetare a spaţiului virtual şi că a prevenit atacuri la 

În Franţa, în cadrul eforturilor guvernamen-tale de adresa infrastructurii critice a României fără ca acest 
consolidare a capaci-tăţilor naţionale în domeniul lucru să facă obiectul unor mediatizări excesive, o stare 
apărării, a fost creată, în anul 2009, Agenţia Naţională de fapt apreciată drept normală în condiţiile în care 
pentru Securitatea Sistemelor Informaţi-onale (l'Agence lucrurile sunt ţinute sub control.
nationale de la sécurité des systémes d'information), iar ulterior 
a fost adoptată o strategie destinată asigurării apărării şi În declaraţia oferită postului public de radio se 

21securităţii infrastructurii informaţionale . specifica faptul că securitatea informatică a constituit 
una din temele importante abordate în timpul vizitei 

Strategia Naţională pentru Securitate Cibernetică a efectuate la Agenţia Centrală de Informaţii: „Am 
22Olandei, intitulată, sugestiv „Succes prin cooperare”  , discutat această chestiune şi cu directorul CIA. 

a prevăzut înfiinţarea, începând cu data de 1 iulie 2011, Este pe agenda noastră de cooperare ca un punct 
a unui Comitet pentru Securitate Cibernetică, foarte important. Facem schimb de expertiză, de 
organism strategic având rolul de implementare a informaţii - lucrurile sunt într-o evoluţie 

27strategiei şi a unui Centrul Naţional pentru Securitate calitativă” .
Cibernetică, în cadrul căruia se vor reuni experţi 
guvernamentali şi civili. Centrul menţionat, ce va Tema ameninţărilor cibernetice s-a aflat în centrul 
îngloba actuala structură de răspuns la incidente de agendei Summit-ului de la Lisabona, din noiembrie 

23securitate cibernetică (GOVCERT.NL) , urmează să 2010, după cum reiese din Declaraţia Summit-ului şi 
îşi înceapă activitatea la 1 ianuarie 2012, având rolul de a Noul Concept Strategic, ce califică ameninţările din 
elabora o radiografie exhaustivă a ameninţării domeniul cibernetic ca  vizând direct securitatea 

-cibernetice, beneficiind de suportul serviciilor de infor infrastructurilor naţionale vitale, ce pot atinge nivele de 
-maţii şi securitate (Algemene Inlichtingen-en Veiligheids natură a pune în pericol "prosperitatea, securitatea şi 

24 25 28dienst  şi Militaire Inlichtingen-en Veiligheidsdienst ). stabilitatea naţională şi euro-atlantică” . În consecinţă, 
acest tip de provocări impun dezvoltarea de către 

Apartenenţa universală a spaţiului cibernetic, riscurile Alianţă a capacităţii de prevenire, detectare şi apărare 
de securitate pe care le implică atacurile cibernetice şi împotriva lor, de redresare în urma apariţiei lor, de 
caracterul global al efectelor lor impun eforturi de consolidare şi coordonare a capabilităţilor naţionale de 
cooperare internaţională pentru asigurarea securităţii apărare cibernetică.
sistemelor informatice.

În abordarea riscurilor de securitate provenite din 
Acestea sunt considerentele pentru care organisme de spaţiul cibernetic, NATO cooperează cu organizaţiile 
securitate colectivă, precum Organizaţia Tratatului internaţionale, cum ar fi ONU şi UE, precum şi cu 
Atlanticului de Nord, şi-au adaptat strategiile proprii la statele partenere, cu respectarea prevederilor 

29realităţile spaţiului cibernetic. documentelor cadru în materie . 

Apărarea cibernetică a fost inclusă în premieră pe În România, au fost stabilite liniile directoare pentru 
agenda NATO la Summit-ul de la Praga, din 2002 şi a domeniul securităţii cibernetice, cu scopul de protejare 
fost ulterior confirmată ca prioritară la Summit-ul de la a sistemelor de comunicaţii şi de transfer al 
Riga, din 2006. informaţiilor proprii, precum şi de a reduce riscurile la 

30adresa Alianţei .
Preocupările s-au accentuat după atacul informatic 

26asupra Estoniei din 2007 , astfel încât, cu prilejul Pe 11 mai 2011 a fost înfiinţat, prin Hotărârea de 
Summit-ului de la Bucureşti, din aprilie 2008, s-a decis Guvern nr. 494, Centrul Naţional de Răspuns la 
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Incidente de Securitate Cibernetică (CERT-RO), justificată prin faptul că România se confruntă în 
ca structură independentă de expertiză şi cercetare- prezent cu ameninţări provenite din spaţiul cibernetic 
dezvoltare în domeniul protecţiei infrastructurilor la adresa infrastructurilor critice, având în vedere 
c ibernet ice,  în  coordonarea  Min is ter u lu i  interdependenţa din ce în ce mai ridicată între 
Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale (MCSI), infrastructurile cibernetice şi infrastructuri precum 
finanţată integral de la bugetul de stat. cele din sectoarele financiar-bancar, transport, energie 

şi apărare naţională. 
CERT-RO a fost conceput ca o entitate 
organizaţională specializată, care dispune de Dintre formele de materializare a ameninţărilor din 
capacitatea necesară pentru prevenirea, analiza, spaţiul cibernetic  prin exploatarea vulnerabilităţilor de 

31identificarea şi reacţia la incidentele cibernetice . natură umană, tehnică şi procedurală  enumerate în 
proiectul de strategie se numără: 

Actul normativ menţionat defineşte, în premieră în 
legislaţia naţională, concepte precum infrastructură - atacurile cibernetice împotriva infrastructurilor care 

32 33cibernetică , spaţiu cibernetic , securitate susţin funcţii de utilitate publică ori servicii ale 
34 35 36cibernetică , atac cibernetic  ori incident cibernetic . societăţii informaţionale a căror întrerupere / afectare 

ar putea constitui un pericol la adresa securităţii 
În cadrul CERT-RO a fost instituit Sistemul de alertă naţionale; 
timpurie şi informare în timp real privind 
incidentele cibernetice, conceput ca ansamblul de - accesarea neautorizată a infrastructurilor cibernetice, 
proceduri şi sisteme tehnice care au rolul de a identifica modificarea, ştergerea sau deteriorarea neautorizată de 
premisele de apariţie a incidentelor cibernetice şi de a date informatice ori restricţionarea ilegală a accesului la 
avertiza în cazul producerii acestora. aceste date; 

38Din perspectiva legiuitorului, sistemul include şi - spionajul cibernetic ; 
conexiuni de date ce vor transporta informaţii 
referitoare la incidentele cibernetice identificate de - cauzarea unui prejudiciu patrimonial, hărţuirea şi 
senzori dedicaţi, precum şi informaţii statistice şantajul persoanelor fizice şi juridice, de drept public şi 
referitoare la valorile de trafic înregistrate în nodurile privat.
de reţea ale infrastructurilor cibernetice ce asigură 
funcţionalităţi de utilitate publică ori asigură servicii ale Documentul strategic supus dezbaterii publice 

39societăţii informaţionale. defineşte concepte precum cele de război cibernetic , 
40 41terorism cibernetic  şi criminalitate informatică  şi 

Datele primite în sistem sunt centralizate şi prelucrate propune constituirea unui Sistem Naţional de 
de către CERT-RO, în scopul avertizării în timp real şi Securitate Cibernetică menit să asigure cunoaşterea, 
emiterii de rapoarte cu privire la distribuţia şi natura prevenirea şi contracararea unui atac împotriva 
incidentelor şi colaborării cu autorităţile naţionale componentei naţionale a spaţiului cibernetic.
responsabile în asigurarea securităţii cibernetice, în 
vederea prevenirii şi înlăturării efectelor incidentelor. Un rol important, pe toate cele trei paliere menţionate, 

revine Serviciului Român de Informaţii, în calitate de 
De menţionat că infrastructurile cibernetice aflate în autoritate naţională în materie de Cyber 
administrarea instituţiilor din domeniul apărării, Intelligence.
ordinii publice şi siguranţei naţionale, dispun de 
propriile structuri de tip CERT, în relaţionarea cu Adoptarea instituţiei de intelligence la provocările erei 
acestea CERT-RO având doar atribuţii de cooperare, informaţionale şi imperativul utilizării noilor 
în temeiul unor acorduri dedicate. instrumente cibernetice pentru consolidarea 

performanţei operaţionale şi analitice constituie 
La sfârşitul lunii mai 2011, MCSI a lansat în dezbatere obiectivul Viziunii Strategice 2011-2015, intitulată 
publică proiectul „Strategiei de securitate „SRI în era informaţională".
cibernetică a României". 

În mesajul din preambulul Strategiei, directorul 
În preambulul documentului menţionat se specifică George Cristian-Maior evidenţiază: 
faptul că „cu cât o societate este mai informatizată, cu 
atât este mai vulnerabilă, iar asigurarea securităţii „expansiunea lumii virtuale a condus la 
spaţiului cibernetic trebuie să constituie o preocupare emergenţa unei noi dimensiuni a puterii statale", 
majoră a tuturor actorilor implicaţi, mai ales la nivel aşa-numita „putere digitală", ale cărei forme de 
instituţional, unde se concentrează responsabilitatea evoluţie „vor reprezenta, în egală măsură, 

37elaborării şi aplicării de politici coerente în domeniu .  oportunităţi de dezvoltare, dar şi vulnerabilităţi şi 
42Necesitatea adoptării strategiei menţionate este provocări la adresa securităţii” . 
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20. http://www.verfassungsschutz.deDin perspectiva Viziunii Strategice 2011-2015, 
tehnologia informaţiei constituie o resursă 21. Défense et sécurité des systémes d'information. Stratégie de la France 

(http://www.enisa.europa.eu/media/news-items/french-cyber-security-fundamentală ce asigură, în egală măsură, un avantaj 
strategy-2011)

competitiv în intelligence şi un facilitator al 
22. disponibilă, în limba engleză, la adresa http://www.enisa.europa.eu/media cooperării  în absenţa căreia gestionarea riscurilor şi 
/news-items/dutch-cyber-security-strategy-2011ameninţărilor la adresa intereselor de securitate este, 

astăzi, imposibil de imaginat. 23. http://www.govcert.nl

24. https://www.aivd.nl
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Spionajul pe teritoriul României a înregistrat o susţinut cu consecvenţă de serviciile străine de spionaj, 
activitate complexă la sfârşitul sec. al XIX-lea, crescând o tipică instigare (subtil substitut de informaţie, fiind 
în intensitate şi extindere, cuprinzând modalităţi însoţit cu reacţii emoţionale extreme în percepţia lui de 
multiple şi diverse, de la sabotajul economic şi către populaţia fixată ca ţintă într-o societate în care nu 

5diversiunea politică până la asasinat¹. există o cultură de securitate ) cu scopul destabilizării 
României, până la declanşarea unei revolte antistatale, 
care să ducă la un război civil - care ar fi fost un bun 

Aspecte ale procesului organizat de spionajul străin şi motiv al intervenţiei armatelor străine pentru stabilirea 
efectele antiromâneşti ale acestuia sunt oglindite în ordinii în teritoriile ocupate. Conţinutul zvonului în 
transfigurări artistice-literare de o mare forţă expresivă, legătură cu pământul este tratat cu atenţie suspectă de 
dar, până astăzi, critica literară şi istoria literară nu le-au presa socialistă care exagera în susţinerea schimbărilor 
semnalat şi nu le-au analizat din punctul de vedere al social-politice prin mijloace marxist-leniniste 
conţinutului realităţii transformate estetic, atât de (Muncitorul, Desrobirea, apoi Dimineaţa şi Adevărul erau 
important pentru realizarea educaţiei corecte de publicaţii de evidentă propagandă anarhistă, cu 

6securitate a cetăţenilor, în primul rând a elevilor şi finanţare străină ). Cât despre "mulţi boieri" putem 
studenţilor, pe lângă acţiunea realizării educaţiei lor spune, pe baza documentelor procuraturii vremii că 
artistice, astfel o parte esenţială a mesajului epic a rămas aceştia aparţineau Opoziţiei Unite, mai ales disidenţi 
necunoscută acestora. "nemulţumiţi şi iresponsabili". Iată cum reflectă 

această realitate politică în paginile desfăşurării epice:

Să analizăm datele istorice cuprinse sub forma estetică 
în Răscoala de Liviu Rebreanu² şi prezentarea lor " […] Opoziţia, bine, să zicem, e opoziţie şi vrea 
deformată în studiile criticii literare, academice, şi în să profite chiar de o catastrofă ca să puie mâna pe 

7interpretările din manualele şcolare. putere”

Petre Petre, recent lăsat la vatră, în discuţia cu Titu Prezentarea situaţiei într-un studiu istoric bazat pe 
Herdelea, în drumul spre satul Lespezi, rosteşte: documente autentice ale vremii:
"[…]

“Ne aflăm în situaţia unică în care o forţă politică a 
Dar poate s-or îndura boierii să ne dea pământ, că unei ţări, în loc să fie atacată de o răscoală, 
aşa se aude […]. De altminteri am auzit la produce ea însăşi o revoltă ţărănească pentru a 
Bucureşti pe mulţi boieri că trebuie să se împartă ajunge la putere. O răsturnare a guvernului […] ca 
moşiile la oameni, că nu-i drept ca tocmai urmare a acestei răscoale ar fi avut caracterul unei 
oamenii, care îl muncesc, să nu aibă pământ.”³ lovituri de stat, ea fiind pregătită ca atare de 

gruparea radicală din Opoziţia Unită cu sprijin 
4 8Avem a face cu un zvon-dorinţă  introdus cu abilitate şi străin […] ”

Prof. dr. Dorin Uritescu
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 îngropând cauzele reale ale unei motivaţii tradiţionale, " […] vestea călăreţilor pe cai albi. Introducerea 
lupta pentru pământ (asupra cărora vom reveni): acestui element fabulos vine din nevoia unei 

autorizări supreme a raţiunilor ce vor fi 
întreprinse, a unei forţe miraculoase, care să-i 

18" […] miturile cresc din nimic. Crainicii care trec sprijine în clipele de deznădejde pe ţărani ”
prin sate pe cai albi -  nimeni nu i-a văzut şi toată 
lumea îi ştie. Vestitorii lui Vodă, poate trimişii lui 
Dumnezeu, taie în lung şi în lat moşiile. Se spune, Să ne oprim asupra câtorva pasaje din roman, care 
se crede, se află. Totul se profilează halucinant şi clarifică mecanismul vizitelor scurte ale călăreţilor pe 
simplu, jumătate în basm, jumătate în adevăr” cai albi dacă le analizăm în lumina documentelor 

istorice, nu ca ficţiuni literare, cu scop estetic, ci ca 
transfigurări artistice ale unei realităţi indubitabile, 

Acest paragraf este dovada că încă de la începutul imixtiunea prin agenţi profesionişti ai puterilor străine:
analizelor destinate creaţiei epice în discuţie, prezenţa 
spionilor străini este văzută ca o închipuire, ca un 
rezultat al psihozei colective. “Plecasem cu băieţelul de mână până la soacră-

mea, să-mi mai împrumute niţel porumb… Când 
Alte exemple: treceam pe la biserică tocmai trăgeau clopotele de 

sfânta evanghelie şi mă închinam şi-mi era ruşine 
"Revoluţia este prezentată ca un fenomen de că de atâtea griji şi necazuri nici la sfânta slujbă nu 
psihoză colectivă. Nu se ştie din ce se naşte […] mai pot răzbi. N-apucai bine să mă închin că şi 
magistrală evocare a psihologiei de masă şi un văzui venind pe uliţă doi călăreţi pe cai albi de m-

17delir colectiv […] adânc şi plastic realizat" ; am mirat. Veneau din sus, dinspre Lespezi. Mă 
dădui la marginea uliţei, dar numai ce mă pomenii 

că unul mă strigă şi zice: "Unde te duci, 
muiere?" Zic: "Numai colea la socra-
mea…" Şi celălalt zice: "Văd că eşti necăjită 
rău, dar n-ai grijă că noi aducem veste mare, 
că pe noi ne-a trimis Vodă să dăm de ştire 
oamenilor că toate moşiile sunt ale lor de-aici 
înainte şi să se apuce de îndată să le împartă 
după dreptate, iar pe boieri şi pe arendaşi să-i 
alunge şi să le ardă conacele şi curţile şi toate 
acareturile ca nu cumva să se mai întoarcă 
înapoi! Ai înţeles, femeie?... Şi să nu întârzie 
deloc oamenii că aşa e porunca lui Vodă şi 
cine nu ascultă porunca amarnic are să 
ispăşească!" Uite aşa mi-a spus călăreţul şi 
eu zic: "Am înţeles, dar…" "Apoi atunci 
bine! Rămâi sănătoasă!" "Dumnezeu să v-
ajute şi d-voastră!" Dânşii au pornit la vale şi 
eu m-am întors şi m-am uitat după ei o 
bucată de timp ş-apoi mi-am văzut de drum 
şi i-am spus socrului ce mi-au spus călăreţii şi 
s-a mirat şi dumnealui…" […]

"Mai aflară de la Anghelina că cei doi călăreţi 
erau îmbrăcaţi în alb şi că au trecut ori spre 
Ruginoasa ori spre Vaideei" […]

"Într-un târziu veni şi Anton Nacu, care 
avusese nişte treburi la Ruginoasa, şi povesti 
că şi el s-a întâlnit pe drum cu călăreţii albi şi 
i-au spus tot aşa că oamenii să-şi împartă fără 
zăbavă pământurile boierilor şi cine se 
împotriveşte să nu fie cruţat, cum n-au fost 
nici oamenii cruţaţi de dânşii." 

 INTELLIGENCE 

Membrii opoziţiei erau contactaţi de profesionişti ai alb, omorând balaurul (dracul), îar "săbiile de foc "sunt 
spionajului rus de la Consulatul Rusiei la Bucureşti şi de şi acestea luate din imaginea justiţiară fermă a îngerilor 
la Iaşi, care îşi făcuseră un obicei, încă de la 1888, să apocaliptici, care separă pe necredincioşi şi păcătoşi de 
participe la manifestaţiile de stradă împotriva puterii credincioşi şi fără de păcate.

9democratic alese .

Pe baza acestei mentalităţi spionajul străin trimite 
Zvonul funcţionează în continuitatea celui de la 1888, emisari corespunzători ca înfăţişare celor din gândirea 
când "urzitorii" (în denumirea dată de procuratură, mitică a ţăranilor români, dar încărcaţi şi cu autoritatea 
atunci) răspândesc ideea prin sate că primăriile ţin pământeană a ofiţerilor cavalerişti români din garda lui 
ascunsă adresa guvernului prin care se specifica Vodă, cu uniforme similare:
împărţirea pământului în România de către "ruşi si 

10Cuza" . De fapt, încă de la revenirea în localitatea "Oamenii călări, în uniforme de fantezie şi cu pieptul 
natală, ca rezervist (categorie care interesa factorii acoperit de decoraţii de tinichea sau de hârtie, mergeau 

15diversiunii calificate) lui Petre Petre i se pune prin sate […] ”
întrebarea:

Este vorba de instigarea calificată care apare 
"- Despre pământuri n-ai aflat nimic, Petrică? … transfigurată artistic ca o legendă creată datorită 
Pe aici se aude că Vodă vrea să împartă moşiile la tensiunii pasionale a sătenilor ţărani. În articolul de 

11oameni şi că boierii nu-l lasă" . prezentare a Răscoalei de Liviu Rebreanu, scriitorul 
Mihail Sebastian are o interpretare a procesului şi 
fenomenelor sociale din perspectiva psio-sociologică a 

Ţăranul Toader Strâmbu garantează cele susţinute de închipuirii unei poveşti la nivelul sufletului colectiv, 
consăteanul său, aducând argumentul 
încrederii în ceea ce se aude a semenilor 
şi din alte locuri:

"- […] şi la Piteşti deunăzi, când fusei 
la judecată, nişte oameni se jurau că 
până-n primăvară toţi trebuie să avem 
pământ, că aşa a dat Vodă poruncă 

12[…] ”

Serviciile secrete de spionaj străine 
cunoşteau bine trăsăturile psihologiei 
colectivităţii-ţintă, ştiau să folosească 
agenţi care să vorbească ţăranilor pe 
limba lor, să exploateze nevoile acestora, 
să se adreseze şi închipuirii superstiţioase, 
mentalităţii magice şi celei mistice 
(religios-creştine) şi să acţioneze în 

13consecinţă . Astfel, este lămuritoare în 
această privinţă intervenţia lui Anton, 
ţăran sărman, care a fost călugăr […] şi 
propovăduieşte:

"Şi vor veni călăreţi cu săbii de foc pe 
armăsari albi, iar oamenii se vor 
minuna şi nu vor pricepe că i-a trimis 
Dumnezeu să pedepsească lumea cea 

14plină de rele. " 

Este clară multiplicarea ipostazei eroice a 
Sfântului Gheorghe călare pe un armăsar 



 INTELLIGENCE 

“Cu toate că se desprimăvărase, era vreme 
mohorâtă, cu cerul de plumb. Oamenii 
zgribuleau dar nu se risipeau. Pe la amiazi Matei 
Dulmanu sosi cu alţi câţiva din Lespezi, aducând 
ştirea că şi pe la ei au trecut călăreţii. Irimie Popa, 
pândarul arendaşului Cosma, se întorcea din 
Vaideei şi spunea că şi acolo se minunează lumea 
ce să fie cu călăreţii care au poruncit ca oamenii să 
bage plugurile îndată în moşia boierului…”

[…] 24

"În Amara, în jurul cârciumii lui Busuioc, era mai 
multă lume ca de obicei. Ichim spuse că s-au 
adunat oamenii şi din celelalte sate din pricina 
călăreţilor care au trecut de dimineaţă cu 

19poruncile lui Vodă ”

Fără îndoială, este vorba de oglindirea instigării 
calificate la răscoală, surprinsă şi în observaţiile lui Titu 
Maiorescu din însemnările politice, dar cu privire la alt 
tip de agenţi:

"[…] mulţi agenţi ai poliţiei ruseşti, ascunşi sub 
înfăţişarea de iconari […] caută să se încuibeze şi 

20în România. ”

Avem şi mărturia, în urma analizelor documentare, a 
istoricului contemporan:

"Mişcarea iconarilor a fost identificată de 
21timpuriu ca acţiune de propagandă panslavistă ”

Avem la îndemână şi o mărturie din vremea dinainte de 
răzmeriţă:

25

"Iconarii sunt agenţi de propagandă care merg 
22din casă în casă […]. ”

Să urmărim pasajele epice care cuprind, în termenii 
26

artei literare, această situaţie:

"- Crezi că eu de bine bat drumurile cu traista de 
icoane în spinare?
[…]
Că pe la noi oamenii trag nădejdea că în curând 
Vodă are să înceapă să împartă moşiile, cum se şi 

27aude mereu de mulţi ani…
[…]
Se aude pe la noi că la muscali a început împăratul 

23lor să împartă pământurile boiereşti ”

Atenţie! Iconarul se dădea de loc de prin părţile 
Moldovei, de pe lângă Focşani, dar era agent rus, fără 
dubii, căci continuă cu provocarea la răscoală prin 
analogie:

”Se aude pe la noi că la muscali a început 
împăratul lor să împartă pământurile boiereşti. 
Dar muscalii s-au răsculat mai an, cu mic cu 
mare, şi-au pus mâna pe topoare şi-au făcut o 
vâlvătaie de a mers vestea în toată lumea ”.

În perioada socialismului multilateral dezvoltat în 
manualele şcolare de istorie şi de literatură se făceau 
analize halucinante care prezentau Răscoala de la 1907 
în mod deformat, în maniera binecunoscută a 
propagandei comuniste: ţăranii au fost exploataţi fără 
milă, umiliţi, sărăcia fără margini şi bolile incurabile 
erau consubstanţiale regimului de spoliere burghezo-
moşierească (numai ideologii puterii democrat-
populare  cumplit pleonasm: demos = popor, democraţie 
= puterea poporului, deci puterea poporului populară 
este un pleonasm stupid) puteau să folosească aceasta 
sintagmă întrucât burghezia este specifică orânduirii 
capitaliste şi luptă pentru distrugerea moşierimii, clasă 
specifică orânduirii feudale), înăbuşirea sângeroasă, 
inumană a răsculaţilor, 11000 de morţi, s-a tras cu 
tunurile, ţăranii au ajuns la capătul puterilor şi al 
răbdării etc.

După Revoluţia din 1989 au apărut studii istorice 
întemeiate pe cunoaşterea documentelor autentice 
scoase la iveală din arhivele secrete ale statului în care se 
precizează în urma dovezilor concrete că anul bugetar 
1916 s-a încheiat cu un excedent de 45 de milioane lei-
aur şi supraproducţia de cereale a devenit marfă de 
export.  Aflăm că Răscoala nu s-a produs în 1904, an 
cu o secetă devastatoare, ci în 1907, un an îmbelşugat. 
Aceasta nu a avut un caracter spontan (specific 
răzmeriţelor ţărăneşti), ci a fost minuţios pregătită, 
adevărat, pe fundalul unor nemulţumiri în legătură cu 
învoirile agricole între ţărani şi trusturile arendăşeşti 
colosale (Fischer, Guttman, Ztalei, Ghaţel ş.a.).

Aflăm, de asemenea, că:

”din punct de vedere oficial, Marea Răscoală din 1907 
a fost clasificată, până la instalarea regimului comunist 
în România, drept un atentat la securitatea naţională a 
ţării iniţiat de o putere străină”

Pe baza documentelor din arhivele procuraturii:
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11. Liviu Rebreanu, op. cit., pag. 114
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pag. 72
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”Educaţia în domeniul securităţii este esenţială în martie 1933, pag. 12
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30XXI.” 1999, pag. 120
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 INTELLIGENCE 

Cei trei P provin de la cele trei categorii/domenii Ce spune teoria?
extrem de importante în definirea unui proces de 
reformă a analizei informaţiilor de securitate naţională, Dinamica riscurilor de securitate după sfârşitul 
şi anume: războiului rece reprezintă una din temele de cercetare 

în relaţiile internaţionale, precum şi în domeniul 
Proces (activitatea de analiză, cu întreg instrumentarul subsecvent al studiilor de securitate şi al analizei de 
său de metode şi mijloace, proceduri şi standarde intelligence. 
interne, dar şi cu diversele sale forme de organizare);

Printre cei mai cunoscuţi autori care abordează 
Produs (rezultatele activităţii de analiză, produsele subiectul globalizării şi extinderii conceptului de 
care sunt transmise beneficiarilor ori utilizatorilor, securitate sunt James Rosenau, Alvin Toffler, Robert 
precum şi feed-back-ul ori solicitările de informaţii ale Keohane şi Joseph Nye în teoriile interdependenţei 
consumatorilor de intelligence); complexe sau Ikenberry privind strategiile de 

securitate. 
Personal (analistul de informaţii, respectiv procesul 
de selecţie şi pregătire a acestuia). Reforma în domeniul securităţii naţionale a fost 

abordată extensiv atât în cadrul teoriilor 
De ce aceşti 3 P? Mărturisesc că ideea de a încerca să organizaţionale şi teoriei alegerii raţionale (Cummings, 
definesc activitatea de analiză şi, implicit, principalele Mullins), cât şi la nivelul teoriilor relaţiilor 
repere ale unei reformări a acestui domeniu atât de internaţionale (pornind de la studiul lui Graham 
important în activitatea oricărui serviciu de informaţii Allison şi Philip Zelikov privind criza rachetelor din 
mi-a venit în urma unor discuţii cu colegi şi experţi, Cuba) sau în studiile psihologice (percepţii ale 
analişti de informaţii. schimbării, rezistenţa la schimbare, strategii ale 

liderului etc.  Carnall, Burke).
Am lucrat (în coautorat) la un document (prezentat în 
cadrul unui forum internaţional) privind modul în care Abordările referitoare la transformările serviciilor de 
a evoluat analiza de intelligence, pe cele 3 categorii: informaţii sunt preponderent de provenienţă anglo-
proces, produs şi personal. saxonă, fiind cantonate în dezbaterile privind reforma 

sectorului de securitate şi cooperării inter-agenţii. 
Ulterior, am constatat că există o întreagă literatură 
care defineşte procesele de management (îndeosebi De referinţă în acest domeniu sunt studiile realizate de 
d in  co r pora ţ i i )  s au  pe r fo r man ţa  î n t r -o  Centrul DCAF (Democratic Control of  the Armed 
organizaţie/firmă în logica celor 3 P. Forces, Geneva) sau Kings College, Londra sau în 

cazul SUA, RAND Corporation, precum şi cele 
Aşadar, voi aborda succint din punct de vedere teoretic privind analizele de politici realizate în context 
subiectul reformei analizei de intelligence pornind de instituţional (analizele comisiilor parlamentare post-11 
la cei 3 factori vitali identificaţi, urmând să mă axez pe septembrie sau studiile lui Treverton şi Barger). 
componenta practică.

MOTTO: „Nu supravieţuiesc speciile cele mai puternice, 
Nici cele mai inteligente, ci cele mai uşor adaptabile” (Charles Darwin)

Niţu Ionel
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Primele preocupări ştiinţifice (la nivelul comunităţii de coagularea, după sfârşitul războiului rece, a unor 
informaţii a SUA) îi aparţin lui Sherman Kent (după comunităţi naţionale de informaţii (SUA, Marea 
numele căruia a fost denumit şi cel mai prestigios Britanie) cu rol de armonizare a obiectivelor serviciilor 
institut de cercetare în domeniu, Centrul pentru Studii de informaţii şi de integrare a informaţiilor obţinute.
de Intelligence din cadrul CIA) şi Richards Heuer jr., cu 

Aceste comunităţi se află într-o perioadă de schimbări a sa Psihologie a analizei informaţiilor, lucrare de 
fundamentale, cu efecte asupra fiecărei structuri referinţă şi bibliografie obligatorie pentru orice analist 
componente, dar care au dobândit în timp o logică la început de carieră.
proprie de dezvoltare instituţională ce presupune 

Cercetările cu privire la analiza de informaţii au fost procese de transformare distincte de cele individuale - 
demarate practic după sfârşitul celui de-al Doilea ale agenţiilor de intelligence.
Război Mondial, odată cu dezvoltarea palierului 

O altă sursă bibliografică relevantă este reprezentată de analitic în cadrul CIA. 
articolele de specialitate din diferite publicaţii 

Treptat, dar accentuat în ultimii ani (în contextul post- americane şi europene, în special cele dedicate 
11 septembrie 2001), specializarea şi dezvoltarea domeniului intelligence şi analizei informaţiilor, 
tehnologică a determinat apariţia unor studii în referitoare la eşecurile şi succesele actuale ale serviciilor 
intelligence focalizate pe anumite domenii (OSINT, de informaţii în combaterea noilor ameninţări de 
surse secrete, surse tehnice, utilizarea sateliţilor, securitate sau gestionarea riscurilor „clasice”. 
combaterea terorismului şi a criminalităţii organizate 

Comisiile parlamentare înfiinţate, în ultimii ani etc.), oferind mai puţin o imagine cuprinzătoare asupra 
(îndeosebi după 11 septembrie 2001), pentru evaluarea reformei analizei de intelligence în ansamblul său.
activităţii unora dintre serviciile occidentale 

Pe de altă parte, au fost extinse cercetările/ abordările importante au relevat existenţa unor disfuncţii ce au 
cu privire la transformarea concretă în intelligence, favorizat apariţia unor „eşecuri de analiză”, context în 
generată de reformele şi evaluările realizate în cadrul care nevoia de reformare, pe multiple paliere, a 
diferitelor servicii de informaţii din SUA şi Europa, sistemelor respective a devenit imperativă. 
precum şi de dezvoltările noi în cooperarea dintre 

În SUA, raportul comisiei ce a investigat activitatea servicii în cadrul NATO şi UE (în cadrul Alianţei 
agenţiilor de informaţii după 11 septembrie a relevat Nord-Atlantice în special pe zona intelligence-ului 
existenţa unor deficienţe în asigurarea fluxurilor de militar.
informaţii şi erori de interpretare a datelor avute la 

În zilele noastre, o pondere tot mai mare a studiilor dispoziţie (în sensul minimizării/ignorării riscului sau, 
referitoare la intelligence au fost generate de din contră, al exagerării acestuia).



 INTELLIGENCE 

În ceea ce priveşte reforma din domeniul 
analizei informaţiilor la nivelul comunităţii de 
informaţii din România, nu există în prezent o 
cercetare academică care să abordeze unitar şi 
comprehensiv acest subiect. 

Premise

Nevoile de securitate ale societăţilor din statele 
democratice (atât din punct de vedere al 
cetăţeanului, cât şi al statului) reclamă 
existenţa nu doar a unor capabilităţi adecvate 
de captare a informaţiilor de către agenţiile de 
intelligence, ci şi a unor structuri eficiente şi 
moderne de analiză a informaţiilor, capabile să 
facă faţă provocărilor în continuă schimbare ale 
mediului de securitate şi nevoilor de informare 
ale consumatorilor de intelligence.

Creşterea exponenţială a datelor şi infor-
maţiilor accesibile tinde să redirecţioneze 
eforturile dinspre căutarea informaţiei către 
rafinarea instrumentarului de interpretare a 
acesteia şi extinderea cooperării inter-agenţii 
în vederea îmbunătăţirii procesului de 
„împărtăşire a informaţiilor” şi realizării de 
produse analitice integrate (din toate sursele 
disponibile).

În contextul în care majoritatea serviciilor de 
informaţii (îndeosebi din zona euro-atlantică) 
încearcă să se adapteze la noul mediu de 
securitate, componenta analitică a devenit un 
factor esenţial în „competiţia” angajată cu 
ceilalţi actori din „piaţa informaţională”: 
structuri private de analiză, think tanks, 
institute de cercetare, organizaţii neguver-
namentale. 

Nevoia de expertiză analitică de calitate şi 
constrângerile în alocarea resurselor impun 
comunităţilor de informaţii să extindă reţeaua 
parteneriatelor peste limitele tradiţionale, 
determinând o amplificare a cooperării, 
inclusiv cu entităţi din afara sistemelor 
naţionale de securitate. 

Extinderea parteneriatelor strategice cu 
servicii de informaţii din alte state contribuie la 
creşterea interacţiunii şi a posibilităţii de 
realizare a unei evaluări corecte a riscurilor şi 
ameninţărilor de securitate.

În ultimii ani, activitatea serviciilor de 
informaţii s-a adaptat continuu schimbărilor 
din mediul de securitate, componenta analitică 
a procesului de intelligence traversând, de 
asemenea, o perioadă de continuă trans-
formare şi adaptare de paradigmă, având în 
vedere următorii factori determinanţi:
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- comprimarea timpului de reacţie, respectiv de inerente  nesiguranţa „naturală”, specifică 
prelucrare a datelor, astfel încât produsul de problemelor complexe de securitate naţională şi a 

incertitudinii induse (prin operaţiuni de intelligence să fie disponibil la timp pentru a fi util 
manipulare şi dezinformare) ale consumatorilor, în fundamentarea unor strategii naţionale (pe 
procesul  de  anal iză  v izează pr ior i tar  termen mediu şi lung) sau decizii punctuale (cu 
transformarea rezultatelor activităţii de implicaţii pe termen scurt); 
intelligence în contribuţie concretă la garantarea 

- capacitatea de extragere a informaţiilor securităţii statului şi a cetăţenilor. 
relevante din multitudinea de date accesibile 
(„zgomotul de fond”) şi, respectiv, de interpretare Din perspectivă funcţională, analiza informaţiilor 
şi integrare, cu accent pe analiza multi-sursă şi trebuie să deţină un rol de pivot între activitatea de 
abordarea multidisciplinară a problemelor de culegere şi procesare a informaţiilor de securitate 
interes strategic; naţională şi cea de diseminare (informare).

- forma corespunzătoare a produselor de 
Orice model explicativ utilizat în studiile de intelligence prin utilizarea oportună a unor 
intelligence porneşte de la ciclul de intelligence. metode şi tehnici analitice în varii situaţii, astfel 
Ciclul clasic presupune o anumită logică, chiar încât să fie eliminate situaţiile în care analiza 
l iniară:  sol ici tare/planif icare culegere  eşuează din cauza limitelor inerente procesului 
procesare/analiză  diseminare. Analişti şi analitic.
manageri din diferite agenţii de informaţii cu 

Ce ne învaţă practica? tradiţie propun însă noi versiuni ale clasicului 
ciclu de intelligence în care, tocmai datorită 

Pornind de la consideraţiile expuse anterior şi de avalanşei informaţionale, analiza este nu doar o 
la evaluarea activităţii de zi cu zi într-un parte a procesului general, ci un input necesar în 
departament de analiză de intelligence consider fiecare etapă a ciclului. 
că cei trei P devin factori cruciali în procesul de 
reformare şi modernizare continuă a activităţii de 

Astfel, în etapa de iniţiere a procesului de analiză în cadrul comunităţilor şi serviciilor de 
intelligence (fie ca urmare a unei solicitări ori informaţii. 
nevoi a consumatorului, fie ca urmare a 
procesului intern de planificare), analiza trebuie Nevoia unei abordări integrate a celor trei factori 
să contribuie la orientarea culegerii de informaţii, derivă din faptul că nu pot fi abordaţi separat:
prioritizarea obiectivelor etc. 

- nu poate fi fezabilă doar îmbunătăţirea 
În etapa de culegere, selectarea ţintelor şi a procesului de analiză (de exemplu, prin 
riscurilor care sunt monitorizate presupune o introducerea unor metode ştiinţifice de analiză, 
analiză a priorităţilor unui stat şi a ierarhiei crearea unor metodologii  de lucru ori extinderea 
riscurilor la adresa securităţii. cooperării cu mediul academic), în absenţa 

profesionalizării analiştilor. Îmbunătăţirea 
În etapa de procesare, analiza propriu-zisă devine procesului de analiză nu poate fi un obiectiv în 
autoreferenţială atunci când îşi propune să sine dacă nu se traduce în sporirea dimensiunii 
evalueze produsul propriu (în timp, în raportul predictive şi creşterea calităţii produselor de 
dintre predicţii şi evoluţii efective etc.). analiză;

În fine, în diseminarea către consumatorii de - nu poate fi dezirabilă doar profesionalizarea 
informaţii, analiza joacă un rol critic asupra resursei umane, în absenţa creşterii calităţii 
formei şi conţinutului produsului de intelligence, procesului de analiză şi fără ca ambele să se 
în evaluarea feed-back-ului primit, în definirea traducă într-o diversificare şi îmbunătăţire a 
modalităţilor prin care se poate consolida produselor de intelligence;
cooperarea dintre producător (analist) şi 
consumator (beneficiar de informaţii), chiar în - nu se poate realiza o sporire calitativă a 
crearea unui limbaj comun între aceştia.produselor de analiză, care să satisfacă nevoile tot 

mai diversificate şi mai complexe ale 
Din perspectivă metodologică, este necesară beneficiarilor, în absenţa îmbunătăţirii celorlalţi 
îmbunătăţirea proceselor şi produselor de analiză doi factori: procesul de analiză şi personalul.
prin adaptarea permanentă a structurii şi a 
metodelor de lucru, astfel încât produsul final să Primul P - procesul
fie obţinut cât mai repede, la un nivel calitativ 
ridicat şi în termeni de eficienţă (raportul cost - În măsura în care activitatea de informaţii are 
beneficiu).drept scop, în sens larg, reducerea incertitudinii 



 INTELLIGENCE 

Pentru eliminarea acelor situaţii în care analiza de 9/11 - nu a identificat nicio metodă analitică standard 
intelligence eşuează din cauza limitelor procesului care să stea la baza analizei de intelligence. 
analitic, un proces de reformă a domeniului analizei de 

Autorul notează că „în loc de aceasta, practica cea mai informaţii trebuie să aibă în vedere: 
comună este aceea de a face un brainstorming limitat 
pe baza analizei anterioare, producând astfel o - (re)proiectarea teoretică a domeniului analizei, în 
înclinaţie către confruntarea părerilor anterioare. vederea creării unor instrumente de standardizare a 
Niciuna dintre agenţiile analitice nu cunoaşte prea activităţii, respectiv dezvoltării metodologiei în sens 
multe despre tehnicile analitice ale celorlalte. Per total, extensiv (creşterea numărului de metode de cercetare, 
se pune accentul mult mai mult pe abilităţile de scriere inclusiv prin implementarea unor metode şi tehnici 
şi comunicare, decât pe metode analitice. Majoritatea utilizate de structuri private de intelligence 
antrenamentului e la faţa locului”. benchmarking, reengineering, management strategic şi 

al riscului, intelligence competitiv etc.  şi lărgirea sferei 
Consider că tot aşa cum operativii trebuie să deprindă de aplicabilitate a acestora) şi intensiv (rafinarea/ 
tehnici de abordare şi recrutare a surselor umane şi perfecţionarea metodelor de cercetare utilizate). 
analiştii trebuie să cunoască şi să utilizeze metode de Extrem de utile se pot dovedi importurile de metode 
analiză.dinspre alte ştiinţe, îndeosebi cele sociale, aplicabile în 

activitatea curentă de analiză.
În acest demers - pe cât de complex, pe atât de 
incipient la nivelul comunităţii autohtone de Necesitatea dezvoltării aparatului conceptual aplicabil 
intelligence - o importanţă majoră revine procesului de în analiza informaţiei se întemeiază pe preocuparea de 
meta-analiză ce ar putea fi denumit, plastic, „analiza a elimina confuziile generate de absenţa unui consens 
analizei”. În această accepţiune, meta-analiza asupra noţiunilor şi conceptelor utilizate/operabile în 
desemnează: 

domeniul analizei informaţiilor;

- pe de o parte, evaluarea - în principal, în termeni de 
- implementarea unor mecanisme de lecţii învăţate, eficienţă/operativitate  a gradului de adecvare a 
care să permită inventarierea şi împărtăşirea (încă din metodelor şi tehnicilor utilizate în procesul analitic cu 
procesul educativ) a factorilor care pot influenţa informaţiile de securitate naţională procesate în 
activitatea de analiză (erori de analiză, limite ori vederea realizării produselor analitice; 
deficienţe determinate de alţi factori, precum cei 
psihologici, de timp etc.); - pe de altă parte, realizarea unei abordări teoretice 

complexe, în încercarea: de a decela mecanismele 
-abordarea transdisciplinară a problemelor/ intime ce definesc procesul analitic specific zonei de 
fenomenelor din domeniul securităţii şi realizarea de intelligence şi, respectiv, de a (re)configura arsenalul 
produse analitice multi-sursă; conceptual şi metodologic folosit în acest demers în 

sensul optimizării componentei de analiză şi prognoză 
- valorizarea surselor deschise/publice de informaţii, prin stimularea gândirii critice. 
în condiţiile în care „societatea deschisă” şi abundenţa 
informaţiilor disponibile facilitează utilizarea 

Johnston militează pentru constituirea unei 
metodelor „nesecrete” pentru fundamentarea şi 

„Infrastructuri de Îmbunătăţire a Performanţei”, care implementarea politicilor de securitate;
să măsoare performanţa analitică actuală şi pe cea 
ideală (de performanţă), să le poată compara (pentru a - nevoia focalizării activităţii de analiză pe dezvoltarea 
identifica lipsurile de performanţă); să permită capacităţilor şi capabilităţilor necesare realizării de 
realizarea de intervenţii pentru a îmbunătăţi analiza şi, produse de intelligence cu caracter predictiv/ 
ulterior, să măsoare (din nou) performanţa pentru a anticipativ, care să permită identificarea vulnera-

bilităţilor şi contracararea riscurilor, înainte ca acestea evalua eficacitatea intervenţiilor.
să se transforme în ameninţări la adresa securităţii 
naţionale; Din perspectivă structurală, este vitală proiectarea 

corectă a atribuţiilor palierelor analitice, în vederea 
- impulsionarea utilizării metodelor şi tehnicilor stabilirii unor reţele de comunicare biunivocă între 
intuitiv-predictive (analiza oportunităţilor, evaluarea structurile de culegere şi cele de analiză şi instituirea 
probabilităţilor reduse, metoda scenariilor, analiza 

unor mecanisme de răspuns eficient.
ipotezelor concurente, analiza deciziilor conflictuale - 
corespondente intelligence-ului strategic) pentru a 

Un rol major îl au, din această perspectivă, platformele răspunde cerinţelor sau nevoilor beneficiarilor, 
IT destinate îmbunătăţirii proceselor de analiză, concentrate pe evaluarea implicaţiilor şi evidenţierea 
facilitării interacţiunii (mai ales în cazul task-force-incertitudinilor.
urilor), creşterii operativităţii în recepţionarea şi 
valorificarea input-urilor utilizate în elaborarea Aş invoca drept argument constatările făcute de 

Johnston, care  după sute de interviuri şi multiple produselor de intelligence şi sporirea interacţiunii între 
participări la echipe de lucru în SUA, imediat după palierele de culegere şi de analiză.
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Al doilea P - personalul şi identificarea criteriilor de performanţă (care să 
permită identificarea elementelor semnificative în 
asigurarea eficienţei analiştilor, precum şi a criteriilor de 

În accepţiunea „Proiectului 3P”, se impune instituirea evaluare a activităţii acestora). 
unui model funcţional de pregătire profesională în 
domeniul analizei informaţiilor, în care accentul să fie Totodată, dezvoltarea unor mecanisme de schimb de 
pus deopotrivă pe pregătirea noilor angajaţi şi pe experienţă (între diverse departamente de analiză şi, 
formarea formatorilor, întrucât aceştia din urmă vor respectiv, între zonele de culegere şi cele de analiză) şi 
avea un rol major în identificarea nevoilor de pregătire generalizarea bunelor practici pot contribui la 
existente şi îmbunătăţirea programelor de training. În optimizarea procesului de analiză, lărgirea orizontului 
ceea ce-i priveşte pe noii angajaţi, sunt esenţiale de cunoaştere al analiştilor şi evitarea erorilor în cadrul 
politicile de selecţie şi recrutare, iar imediat după proceselor de formare a acestora.
angajarea propriu-zisă - pregătirea intensă (etapizată) a 
acestora. 

Pregătirea trebuie să pornească de la premisa că “ceea ce 
majoritatea oamenilor cunosc despre această meserie 
este de cele mai multe ori fals şi ar trebui să fie datoria 
organizaţiei şi a recrutorilor săi de a prezenta imaginea 
corectă şi de a munci spre a distruge miturile deja 
formate”.

Din perspectivă funcţională, imperativul dezvoltării 
capabilităţilor de analiză - la nivel tactic şi strategic - 
pentru identificarea celor mai bune mijloace de 
racordare a capacităţilor existente la priorităţile de 
securitate naţională reprezintă un dat. Acest obiectiv 
este perpetuu pentru agenţiile de intelligence, 
majoritatea având dezvoltate programe diversificate şi 
extinse de pregătire a resursei umane angrenate în 
activitatea de analiză.

Din perspectivă cognitivă, date fiind dificultăţile 
Modernizarea acestei componente critice a analizei de inerente procesării umane a informaţiilor complexe, 
intelligence vizează identificarea nevoilor legate de trebuie încurajaţi analiştii să delimiteze clar 
selecţie şi perfecţionare profesională a analistului în presupunerile de şirurile deductive şi să specifice gradul 
cadrul întregului ciclu de carieră în cadrul unui şi sursa de incertitudine implicată în meta-analizele care 
departament de analiză. re-examinează periodic problemele cheie din context. 

Metodele de selecţie trebuie mutate de la atitudinea Analiştii trebuie stimulaţi să fie inovativi, dar şi riguroşi, 
pasivă (publicarea ofertei educaţionale şi luarea în să utilizeze instrumentarul analitic (validat ştiinţific), să 
considerare a oricărei aplicaţii, CV etc.) spre cele sublinieze procedeele care prezintă puncte de vedere 
ofensive: selecţii pe site-uri specializate, campanii de diferite şi să prezinte (în produsele de intelligence 
informare la universităţi care pregătesc specialiştii de destinate consumatorilor) atât limitele, cât şi virtuţile 
care agenţiile de intelligence au nevoie, participarea la analizei de informaţii.
târguri de joburi etc. Pentru anumite posturi (precum 
cele de top) se poate apela la serviciile companiilor de Din perspectivă managerială, este importantă crearea 
head hunting. unui mediu organizaţional de stimulare a analizei şi 

asigurarea unei pregătiri în analiza de intelligence, 
Din perspectivă structurală, este important să fie focalizate pe încercarea de a deschide modelul mental al 
definite, încă din procesul de selecţie, unele baterii de analistului.
teste psihologice (cu accent pe latura vocaţional-
aptitudinală) şi profesionale (axate pe competenţe şi Întrucât analistul trebuie să estimeze - pe baza 
cunoştinţe) menite să îmbunătăţească procesul de informaţiilor disponibile, a propriei experienţe în 
recrutare. domeniu şi a propriilor abilităţi psihologice (intuiţie, 

creativitate, imaginaţie) - tendinţele de evoluţie a 
Ulterior, se poate dovedi extrem de necesară realizarea indicatorilor de ameninţări reliefaţi ori de apariţie a 
de diagnoze ale muncii, cu accent pe: stabilirea altora, există riscul ca analiza de intelligence să fie 
profilului psiho-profesional al analistului (şi, implicit, a supusă limitelor capacităţii mentale umane şi îngreunată 
coordonatelor formării viitoarelor generaţii de analişti) de utilizarea unor „fixaţii mentale”, „lentile”.

Din perspectivă relaţională, sunt critice asigurarea unor 
permanente schimburi de viziuni, proiecţii, experienţă 
etc. cu structuri omologe din servicii occidentale, 
precum şi cuplarea la preocupările academice care au 
legătură cu securitatea naţională. 

Menţinerea analiştilor în contact cu realităţile mediului 
de securitate, dar şi cu cercetările fundamentale în 
domenii conexe (economie, relaţii internaţionale, studii 
administrative etc.) le facilitează acestora înţelegerea 
corectă a evoluţiilor de securitate pe care sunt chemaţi 
să le evalueze periodic. Participarea la conferinţe 
ştiinţifice, seminarii şi mese rotunde le permite 
analiştilor să-şi păstreze mintea deschisă, să aibă 
iniţiativă şi atitudine pro-activă (în raport cu obiectul lor 
de studiu), să fie creativi şi, în acelaşi timp (şi în egală 
măsură) să-şi exerseze gândirea critică.



 INTELLIGENCE 

Acestea sunt motivele pentru care se impun a fi dezvoltate:

- politici moderne de realizare a selecţiei analiştilor de intelligence (utilizate de servicii din spaţiul euro-
atlantic) şi de stimulare a performanţelor (individuale sau de echipă);

- programe cât mai diversificate de pregătire profesională a analiştilor, prin schimburi de experienţă cu 
servicii omologe, cuplarea la cercetările fundamentale în domeniile de expertiză, participări la conferinţe 
ştiinţifice şi seminarii, dar şi stimularea pregătirii individuale permanente.

Satisfacţia muncii este foarte importantă atât pentru obţinerea optimului în performanţa analiştilor, cât şi 
pentru a limita numărul plecărilor din agenţiile de intelligence, motiv pentru care este esenţială crearea 
unui mediu de lucru optim, bazat pe meritocraţie, care să stimuleze performanţele profesionale, accesul 
la poziţii manageriale etc. 

Orice cercetare sociologică poate semnala că o persoană este mai probabil să părăsească un anumit loc de 
muncă cu cât satisfacţia sa (profesională, personală, financiară etc.) este mai mică. 

Demisiile voluntare - cunoscute în literatura de specialitate şi ca „dezertări”  au consecinţe atât în planul 
păstrării conspirativităţii informaţiilor clasificate la care analiştii au avut acces, cât şi în plan financiar, 
date fiind costurile ridicate de specializare a acestei categorii aparte de personal. 

-Va urma-

I
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Succesul revoltelor populare din Tunisia şi Egipt, declanşării „primăverii arabe” (cum a fost denumită 
precum şi conflictul din Libia, pot fi văzute ca o căderea regimurilor dictatoriale din Africa de Nord), 
deschidere a “cutiei Pandorei” pentru grupările experţii americani au clasificat ţările arabe din Orientul 
fundamentalist islamice, vacuumul politic generat de Mijlociu şi din Maghreb în trei mari grupe de risc: 
căderea regimului lui Ben Ali, Hosni Mubarak şi, primul grup include ţările cu „o puternică probabilitate 
eventual, a lui Muammar Gaddafi putând crea cadrul de răsturnare a regimului în decursul anului 2011”, 
venirii la putere a unor regimuri fundamentaliste în între care Tunisia şi Egiptul se aflau pe primele poziţii, 
Tunisia sau Egipt respectiv declanşării unui război alături de Yemen; cel de-al doilea grup conţine ţările 
civile, în cazul Libiei. „expuse riscului de perturbări de natură să determine o 

schimbare de regim pe termen scurt şi mediu” (de la 1 
Posibila consolidare a poziţiilor grupărilor până la 5 ani), care includeau Algeria, Libia, precum şi 
fundamentalist islamice în statele musulmane din Siria; cel de-al treilea grup este cel al ţărilor „mai puţin 
Africa de Nord ar putea avea urmări negative pentru expuse”, unde se situează petro-monarhiile din Golful 
întreaga lume. În cazul  Libiei, dincolo de propaganda Persic, precum şi Marocul care, datorită investiţiilor 
lui Muammar Gaddafi, faptul că unele grupări teroriste masive făcute în infrastructuri, ar putea menţine rata 
afiliate Al Qaīda încearcă să profite de pe urma acestor nemulţumirii sociale şi a şomajului sub ceea ce CIA 
revolte este real. consideră „zonă de risc”. 

Aceste mutaţii în evoluţia ameninţării teroriste la nivel Mai mult, potrivit unor oficiali ai Administraţiei SUA, 
mondial pot fi explicate prin faptul că majoritatea Barack Obama a solicitat consilierilor săi, încă din luna 
militanţilor Al Qaīda din Irak şi Afganistan şi-au mutat august 2010, să realizeze un raport privind situaţia 
bazele logistice în zone în care pot opera mai în tensionată din lumea arabă, care a concluzionat că, fără 
siguranţă precum Yemen, Somalia, Nigeria sau implementarea unor schimbări politice radicale, state 
Mauritania şi, mai nou, Libia. precum Bahrein şi Yemen vor fi afectate de revolte 

populare.
Situaţia politică din Africa de Nord este un exemplu 
concludent cu privire la modul în care state cu Raportul menţionat identifica şi alte posibile puncte de 
guvernare slabă sunt atractive pentru grupările conflict  în lumea musulmană, cel mai notabil fiind 
teroriste de sorginte fundamentalist islamică deoarece Egiptul, făcând recomandări cu privire la faptul că 
reprezintă atât un tărâm fertil pentru radicalizarea SUA ar trebui să exercite presiuni pentru 
populaţiei, precum şi oportunităţi pentru colectarea de implementarea unor reforme politice în statele 
fonduri din exploatarea resurselor naturale cum ar fi musulmane cu lideri autocraţi care sunt, în acelaşi timp, 
petrolul şi diamantele. aliaţi valoroşi ai SUA. 

Ca atare, este de înţeles îngrijorarea SUA cu privire la Cât priveşte rolul arogat de Al Qaīda, de simbol al anti-
evoluţia situaţiei politice din Africa de Nord, în urma colonialismului occidental, liderii acestei grupări au 
declanşării crizelor tunisiană şi egipteană, prexcum şi a tăcut frapant de mult timp cu privire la înlăturarea 
războiului din Libia. De menţionat că, anterior regimurilor din Tunisia şi Egipt. 

Cristian Barna
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Ca urmare, chiar dacă, pe termen lung, obiectivelor lor, în Libia existând posibilitatea 
„primăvara arabă” contrazice şi slăbeşte exercitării unei influenţe a Al Qaīda spre 
legitimitatea ideologiei Al Qaīda, care acuză deosebire, de exemplu de Egipt, unde gruparea 
Occidentul de susţinerea regimurilor autoritare teroristă nu are prea mulţi simpatizanţi. 
din Egipt şi Tunisia, ar putea oferi grupărilor de 
sorginte fundamentalist islamică condiţii Amiralul James Stavridis, comandantul NATO 
favorabile extinderii zonelor de acţiune. în Europa, a precizat într-o interpelare în 

Congresul SUA că există semnale ale prezenţei 
Jihadiştii pot profita de crizele de regim politic, în rândurile rebelilor libieni a unor militanţi Al 
de haosul creat, dezorganizarea armatelor şi Qaīda şi Hezbollah, însă a adăugat că această 
poliţiilor, de luptele civile şi insurecţii, de accesul prezenţă nu este încă 'semnificativă'. 
la depozite de arme pe care nimeni nu le mai 
păzeşte sau, mai târziu, de deziluzia celor care şi- Şi Noman Benotman, fost lider al grupării 
au pus speranţe mari în schimbările de regim şi afiliate Al Qaīda din Libia, a declarat că 
care s-au năruit. „jihadişti independenţi” s-au alăturat forţelor 

rebele din Libia şi că prezenţa acestora în rândul 
Conform analistului Dominique Thomas: „în opoziţiei constituie o problemă critică pentru 
Egipt au ieşit din închisori mii de oameni, dintre guvernele occidentale care conduc operaţiunile 
care unii erau jihadişti cu CV-uri destul de grele, militare în Libia.
iar în Libia, fără a cădea în nebunia lui 
Muammar Gaddafi, care vede agenţi Al Qaīda Noman Benotman consideră că jihadismul, 
peste tot, sunt oameni care se întorc din exil ţinut sub control de regimul de fier al lui 
pentru a lupta de partea insurecţiei. Aceste Gaddafi, devine o problemă în zonele eliberate 
revolte arabe sunt noi teritorii care se deschid ale Libiei. Consiliul Naţional de Tranziţie, 
pentru ei”. încearcă să-l înfrângă, a arestat mai mulţi 

jihadişti proveniţi din Iordania, a încercat să 
La rândul său, Ernst Uhrlau, preşedintele coopteze aşa-zişi militanţi tineri în procesul 
Serviciului Federal de Informaţii din Germania politic şi s-a angajat în mod public să combată 
(BND), consideră că, deşi Al Qaīda nu a jucat terorismul. 
niciun rol în revoltele din lumea arabă, grupările 
regionale afiliate acesteia vor aştepta momentul Conform lui Benotman, rebelii trebuie să 
pentru a profita de situaţie. elimine, cât mai curând posibil, elementele 

jihadiste din rândurile lor, prin închiderea 
Pe de o parte, pentru că serviciile de securitate taberelor de antrenament şi dezarmarea 
ale statelor respective au fost distruse şi pentru jihadiştilor pentru că, dacă jihadismul nu va fi 
că, pe de altă parte, în Libia, de exemplu, au fost stopat, va fi mult mai dificil de gestionat după 
devastate depozitele de armament, iar armele au soluţionarea conflictului.
ajuns nu doar la rebeli, ci şi în sudul ţării, în sfera 
de influenţă a Al Qaīda din Maghrebul Islamic. Ce-i drept, rebelii încearcă să-i împiedice pe 
Conform lui Ernst Uhrlau, deşi nu se remarcă adepţii fundamentalismului islamic să se 
încă o consolidare a Al Qaīda în Europa, este implice în revoluţia anti-Gaddafi, orice brigadă a 
probabil să crească capacitatea de acţiune a rebelilor libieni, care nu operează sub controlul 
grupării în Maghreb şi în Africa de Vest. Consiliului Naţional de Tranziţie este 

considerată, de la începutul lunii august 2011, 
De asemenea, Uhrlau a avertizat că BND deţine organizaţie criminală.
informaţii referitoare la faptul că membri Al 
Qaīda încearcă să se deplaseze din Afganistan şi Consiliul Naţional de Tranziţie şi-a înfiinţat deja 
Pakistan în Libia, pentru a participa la luptele propriul departament de informaţii condus de 
împotriva regimului Gaddafi. foşti jihadişti cu experienţă în Afganistan, care 

urmăresc şi controlează rolul militanţilor 
De menţionat că temerile Serviciului Federal de islamişti în revoluţie. Acest departament a fost 
Informaţii din Germania cu privire la situaţia din înfiinţat cu sprijinul CIA şi urmăreşte 
Libia se află pe agenda de lucru a tuturor statelor interzicerea taberelor ilegale de pregătire, 
occidentale, din cauza faptului că există tot mai excluderea luptătorilor străini şi punerea sub 
multe indicii referitoare la faptul că jihadiştii ar supraveghere a unor comandanţi rebeli, mai ales 
putea profita de situaţia fragilă pentru realizarea a foştilor deţinuţi de la Guantanamo Bay. 

 INTELLIGENCE 

Conform lui Philipp Holtmann, expert pe 
probleme de terorism al Fundaţiei Stiinţă şi 
Politică (Stiftung Wissenschaft und Politik) 
din Berlin, Al Qaīda  a fost la fel de surprinsă 
de prăbuşirea regimurilor din Africa de Nord 
ca şi opinia publică occidentală. Între timp, 
gruparea teroristă a reacţionat însă la 
schimbare, lideri proeminenţi ai acesteia 
făcând declaraţii în acest sens. 

Însă deşi propaganda jihadiştilor nu le-a 
adus, până acum, avantaje de pe urma 
revoltelor populare din Africa de Nord, 
aceştia întrezăresc unele oportunităţi în 
prăbuşirea regimurilor autoritare din Egipt, 
Tunisia şi, eventual, din Libia. Conform lui 
Philipp Holtmann, pe forumurile jihadiste, o 
temă curentă este cea legată de faptul că 
deoarece serviciile de securitate sunt slăbite 
de aceste revolte populare apar spaţii libere de 
acţiune pentru grupările teroriste de sorginte 
fundamentalist islamică. 

În acest sens, pierderea controlului la 
frontiere ar putea conferi Al Qaīda din 
Maghrebul Islamic o nouă libertate de 
mişcare, îndeosebi în Libia, unde ar putea lua 
naştere un adevărat haos, care ar fi în 
avantajul grupărilor teroriste fundamentalist 
islamice, Gaddafi însuşi creând un mediu în 
care jihadiştii pot căpăta forţe noi.

Astfel, ideologul Al Qaīda din Peninsula 
Arabică, Anwar al-Awlaki, consideră că 
revoluţiile din Egipt şi Libia sunt veşti bune 
pentru grupările teroriste de sorginte 
fundamentalist islamică, Al Qaīda din 
Maghrebul Islamic (AQMI) dorind să 
transforme regiunile Sahara şi Sahel într-un 
viitor Afganistan (conform lui Ronald Noble, 
Secretarul general al Interpolului. 

Declaraţia lui Ronald Noble se circumscrie 
constatărilor făcute de alţi experţi în terorism, 
printre care se numără şi Richard Miniter, 
jurnalist de investigaţii american şi autorul a 
lucrărilor intitulate „Losing Ben Laden” şi 
„Shadow War”, în opinia cărora presiunea 
care planează asupra Al Qaīda în Afganistan a 
determinat reţeaua teroristă să caute alte zone 
mai izolate, vitale pentru proliferarea 
activităţilor sale: „Al Qaīda s-a repliat în 
vastele întinderi deşertice ale Saharei pentru a 
scăpa de presiunea forţelor armate americane 
în Pakistan, Irak şi Yemen”.



 INTELLIGENCE 

Unul dintre aceşti lideri ai rebelilor libieni este Abdel-
Hakim al-Hasidi care a recunoscut public că există, în 
rândul forţelor rebele, luptători Al Qaīda, care au fost 
în prima linie împotriva forţelor aliate din Irak şi 
Afganistan. Despre luptătorii Al Qaīda care luptă 
împotriva lui Gaddafi, liderul rebelilor libieni spune că 
sunt nişte „buni musulmani care luptă împotriva 
invadatorului”.

Numele lui Abdel-Hakim al-Hasidi a fost menţionat şi 
de adjunctul ministrului libian al Afacerilor Externe, 
Khaled Kaim, care a afirmat că Al Qaīda a înfiinţat un 
emirat islamic la Derna condus de acesta, Al Qaīda 
având în vedere un scenariu similar celui 'taliban' în 
Libia. Şi Mussa Ibrahim, purtătorul de cuvânt al 
regimului Gaddafi, a afirmat că dispune de informaţii 
potrvit cărora Abdel-Hakim al-Hasidi a plecat din 
Benghazi, fief  al insurecţiei situat la aproape 1.000 de 
km est de Tripoli, pentru a ajunge în oraşul rebel 
Misrata, la bordul unui vas cu 25 de „combatanţi bine 
antrenaţi”, fapt care demonstrează, în opinia acestuia, 
implicarea Al Qaīda în conflictul din Libia.

Abdel-Hakim al-Hasidi şi Sufyan Ben Qumu sunt doar 
doi foşti mujahedini afgani, dintre care primul este fost 
deţinut la Guantanamo Bay, care s-au alăturat 
campaniei militare din Libia, pentru a-i antrena pe noii 
recruţi. Prezenţa jihadiştilor în rândul forţelor de 
opoziţie a stârnit îngrijorări, atât în rândul rebelilor, cât 
şi printre aliaţii occidentali, care consideră că obiectivul 
unora dintre luptătorii libieni împotriva colonelului 
Muammar Gaddafi este promovarea fundamen-
talismului islamic. 

critică pentru guvernele occidentale care conduc 
operaţiunile militare în Libia.

Noman Benotman consideră că jihadismul, ţinut sub 
control de regimul de fier al lui Gaddafi, devine o 
problemă în zonele eliberate ale Libiei. Consiliul 
Naţional de Tranziţie, încearcă să-l înfrângă, a arestat 
mai mulţi jihadişti proveniţi din Iordania, a încercat să 
coopteze aşa-zişi militanţi tineri în procesul politic şi s-
a angajat în mod public să combată terorismul. 
Conform lui Benotman, rebelii trebuie să elimine, cât 
mai curând posibil, elementele jihadiste din rândurile 
lor, prin închiderea taberelor de antrenament şi 
dezarmarea jihadiştilor pentru că, dacă jihadismul nu 
va fi stopat, va fi mult mai dificil de gestionat după 
soluţionarea conflictului. Ce-i drept, rebelii încearcă să-
i împiedice pe adepţii fundamentalismului islamic să se 
implice în revoluţia anti-Gaddafi, orice brigadă a 
rebelilor libieni, care nu operează sub controlul 
Consiliului Naţional de Tranziţie este considerată, de la 
începutul lunii august 2011, organizaţie criminală.

Consiliul Naţional de Tranziţie şi-a înfiinţat deja 
propriul departament de informaţii condus de foşti 
jihadişti cu experienţă în Afganistan, care urmăresc şi 
controlează rolul militanţilor islamişti în revoluţie. 
Acest departament a fost înfiinţat cu sprijinul CIA şi 
urmăreşte interzicerea taberelor ilegale de pregătire, 
excluderea luptătorilor străini şi punerea sub 
supraveghere a unor comandanţi rebeli, mai ales a 
foştilor deţinuţi de la Guantanamo Bay. Unul dintre 
aceşti lideri ai rebelilor libieni este Abdel-Hakim al-
Hasidi care a recunoscut public că există, în rândul 
forţelor rebele, luptători Al Qaīda, care au fost în prima 

De asemenea, Uhrlau a avertizat că BND deţine linie împotriva forţelor aliate din Irak şi Afganistan. 
informaţii referitoare la faptul că membri Al Qaīda Despre luptătorii Al Qaīda care luptă împotriva lui 
încearcă să se deplaseze din Afganistan şi Pakistan în Gaddafi, liderul rebelilor libieni spune că sunt nişte 
Libia, pentru a participa la luptele împotriva regimului „buni musulmani care luptă împotriva invadatorului”. 
Gaddafi. De menţionat că temerile Serviciului Federal 
de Informaţii din Germania cu privire la situaţia din Numele lui Abdel-Hakim al-Hasidi a fost menţionat şi 
Libia se află pe agenda de lucru a tuturor statelor de adjunctul ministrului libian al Afacerilor Externe, 
occidentale, din cauza faptului că există tot mai multe Khaled Kaim, care a afirmat că Al Qaīda a înfiinţat un 
indicii referitoare la faptul că jihadiştii ar putea profita emirat islamic la Derna condus de acesta, Al Qaīda 
de situaţia fragilă pentru realizarea obiectivelor lor, în având în vedere un scenariu similar celui 'taliban' în 
Libia existând posibilitatea exercitării unei influenţe a Libia. Şi Mussa Ibrahim, purtătorul de cuvânt al 
Al Qaīda spre deosebire, de exemplu de Egipt, unde regimului Gaddafi, a afirmat că dispune de informaţii 
gruparea teroristă nu are prea mulţi simpatizanţi. potrvit cărora Abdel-Hakim al-Hasidi a plecat din 

Benghazi, fief  al insurecţiei situat la aproape 1.000 de 
Amiralul James Stavridis, comandantul NATO în km est de Tripoli, pentru a ajunge în oraşul rebel 
Europa, a precizat într-o interpelare în Congresul SUA Misrata, la bordul unui vas cu 25 de „combatanţi bine 
că există semnale ale prezenţei în rândurile rebelilor antrenaţi”, fapt care demonstrează, în opinia acestuia, 
libieni a unor militanţi Al Qaīda şi Hezbollah, însă a implicarea Al Qaīda în conflictul din Libia.
adăugat că această prezenţă nu este încă 'semnificativă'.

Abdel-Hakim al-Hasidi şi Sufyan Ben Qumu sunt doar 
Şi Noman Benotman, fost lider al grupării afiliate Al doi foşti mujahedini afgani, dintre care primul este fost 
Qaīda din Libia, a declarat că „jihadişti independenţi” deţinut la Guantanamo Bay, care s-au alăturat 
s-au alăturat forţelor rebele din Libia şi că prezenţa campaniei militare din Libia, pentru a-i antrena pe noii 
acestora în rândul opoziţiei constituie o problemă recruţi. 
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Prezenţa jihadiştilor în rândul forţelor de opoziţie a 
stârnit îngrijorări, atât în rândul rebelilor, cât şi printre 
aliaţii occidentali, care consideră că obiectivul unora 
dintre luptătorii libieni împotriva colonelului 
Muammar Gaddafi este promovarea fundamen-
talismului islamic.
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aeriene, liderul libian ameninţa că „dacă guvernele 
occidentale se vor comporta ca în Irak, Libia se va retrage 
din alianţa internaţională împotriva terorismului. Ne 
aliem cu Al Qaīda şi declarăm războiul sfânt”. În acest 
sens Mohamed Abdul Malek, vicepreşedintele grupării 
Fraţii Musulmani din Libia, avertiza că există riscul ca 
liderul libian să se folosească şi de Al Qaīda pentru a ataca 
Europa. Văzând că ameninţarea prezenţei Al Qaīda în Şi liderii Al Qaīda din Maghrebul Islamic au recunoscut 
Libia nu îi poate aduce beneficii, Muammar Gaddafi a că militanţi ai acestei grupări teroriste au participat la 
decis să joace cartea terorii, încercând parcă să ocupe locul acţiuni de luptă alături de rebelii din Libia, confirmând 
rămas liber prin moartea lui Osama bin Laden. Astfel, 

astfel informaţiile care indicau participarea 
liderul libian a ameninţat că va trimite sute de libieni în 

combatanţilor lui bin Laden la războiul din Libia. Abu 
Europa pentru a comite atacuri, în semn de răzbunare 

Yahya al-Libi, lider marcant Al Qaīda, a cerut poporului pentru campania militară condusă de NATO împotriva 
libian să continue acţiunea de revoltă împotriva lui sa: „sute de libieni vor deveni martiri în Europa. Vei 
Muammar Gaddafi până când acesta va fi înlăturat de la regreta, NATO, atunci când războiul se va muta în 
conducerea ţării. De asemenea, un mesaj audio atribuit Europa! Poporul libian nu are nicio problemă, puterile 
lui Ayman al-Zawahiri, considerat succesorul lui Osama coloniale sunt cele care au. Vor să deţină controlul asupra 
bin Laden la conducerea Al Qaīda, care a fost postat pe un petrolului nostru.”
site jihadist, se referă la schimbările din Tunisia, Egipt şi 
Libia. În ce priveşte Libia, al-Zawahiri critică dur acţiunile Pentru a demonstra legitimitatea apelului la teroare lansat 
NATO, sfătuindu-i pe egipteni să îi ajute pe libieni în lupta de Muammar Gaddafi, mii de susţinători ai acestuia au 
lor şi felicitând Egiptul pentru îndepărtarea de la putere a chemat la mobilizare generală pentru combaterea 
fostului preşedinte Hosni Mubarak. „forţelor cruciate” şi eliberarea oraşelor ocupate de rebeli. 

„A venit timpul Jihadului”, a îndemnat un imam în timpul 
Ayman al-Zawahiri, face apel la musulmani să se ridice unei predici, care a lansat sloganuri pro-Gaddafi, 
împotriva regimului lui Muammar Gaddafi, dar şi chemându-i pe susţinători să meargă la luptă „împotriva 
împotriva forţelor NATO din Libia: „vreau să atrag forţelor cruciate care au invadat ţara”.
atenţia fraţilor noştri musulmani din Libia, Tunisia, 
Algeria şi restul ţărilor musulmane asupra faptului că, dacă Potrivit  lui Giorgio Piccirillo, directorul Agenţiei de 
americanii şi forţele NATO luptă în Libia, atunci vecinii Informaţii şi Securitate Internă din Italia, imigranţii ar 
săi, în Egipt, Tunisia, Algeria şi restul ţărilor musulmane, putea deveni arma secretă folosită de Muammar Gaddafi 
vor trebui să se ridice şi să lupte atât împotriva pentru a condiţiona Occidentul. Există indicii că liderul 
mercenarilor lui Gaddafi, cât şi împotriva NATO”. În libian ar fi eliberat peste 15 mii de persoane provenind din 
ceea ce îl priveşte pe Muammar Gaddafi acesta încearcă să Cornul Africii, Ciad şi Africa Subsahariană, deţinute până 
folosească ameninţarea prezenţei Al Qaīda în Libia în acum în aşa-numitele centre-lagăr şi cărora li s-a cerut să 
discursul său pentru a se menţine la putere. Iniţial, încerce să ajungă pe continentul european, via Italia. 
Muammar Gaddafi a acuzat Al Qaīda că se amestecă în Piccirillo ar fi exclus pentru moment infiltrarea unor 
afacerile interne ale Libiei, aşa cum s-ar afla şi în spatele terorişti în rândul imigranţilor ajunşi în Italia însă 
tensiunilor din Liban, Algeria, Nigeria şi Afganistan, Muammar Gaddafi ar putea încerca să infiltreze potenţiali 
solicitând sprijinul statelor occidentale în lupta împotriva terorişti, în special din Sudan, printre imigranţii care 
rebelilor, care ar fi sprijiniţi de Al Qaīda: „dacă Al Qaīda provin din Libia.
preia controlul asupra Libiei, atunci va fi un dezastru. În  

Note Bibliograficescurt timp, Europa se va umple cu refugiaţi fugiţi din 
 

Africa de frica Al Qaīda. Prezenţa noastră aici asigură 
stabilitate şi securitate regiunii. 

Noi ne opunem Al Qaīda care, dacă preia aici controlul, 
întreaga regiune, inclusiv Israelul, va cădea pradă 
haosului. Noi suntem cei mai în măsură să împiedicăm 
această organizaţie să acţioneze”.Încet-încet discursul lui 
Muammar Gaddafi a căpătat o tentă violentă, în primă 
fază ameninţând Uniunea Europeană că nu va mai susţine 
lupta împotriva terorismului internaţional şi a migraţiei 
clandestine dacă statele europene ignoră „rolul Libiei în 
lupta împotriva migraţiei clandestine şi calitatea sa de 
garant al stabilităţii în Africa de Nord şi în toată Africa”, 
precum şi că Libia va fi obligată să se retragă din eforturile 
în lupta împotriva terorismului şi să-şi schimbe complet 
politica faţă de reţeaua Al Qaīda . 

Când NATO a declanşat campania de bombardamente 

I
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REPERE ÎN TIMP arta gospodăriei. După numai doi ani, tânăra a fost 
exmatriculată, ca urmare a seducerii directorului 

Femeile spion îşi fac simţite prezenţa încă din instituţiei. Deşi urma să devină educatoare, viitoarea 
Antichitate, Dalila, Rahab sau Jezebel fiind câteva spioană şi-a început cariera ca dansatoare, la vârsta de 
dintre exemplele de spionaj feminin întâlnite în Biblie. 18 ani devenind soţia unui ofiţer de origine scoţiană, cu 
În Evul Mediu şi în perioada modernă au existat 20 de ani mai în vârstă decât ea. În scurt timp a ales să-l 
împărătese care şi-au alcătuit reţele de informaţii părăsească pe ofiţerul MacLeod, având în vedere că 
proprii: Theodora,  Elisabeta I ori Maria Theresa. acesta avea grave probleme cu aventurile 

extraconjugale şi cu alcoolul, adeseori urmate de ieşiri 
Războiul de Independenţă (1775 – 1783) a reprezentat violente. 
condiţia de desfăşurare de activitaţii de informaţii 
pentru alte spioane loiale: Ann Bates şi Lydia Darragh, Criza familială, corelată cu moartea misterioasă a fiului 
agenta lui Washington. Primul Război Mondial a avut şi lor, otrăvit, şi situaţia materială precară au împins-o pe 
el agente ale Puterilor Centrale (Rose Stokes, Nora Mata Hari să-şi reia activitatea de dansatoare, 
Connolly, Elisabeth Schragmüller  supranumită şi practicând dansuri ritualice, cu tentă erotică. 
“Domnişoara doctor”,  Anne Marie Leser, ori Mata 
Hari), precum şi spioane ale Antantei (Gertrude Bell, Ajunsă în trupa unui circ ambulant, Geertruida îşi 
Louise de Bettingnies,  Martha Richer - „Ciocârlia” pe reinventează identitatea, prezentându-se ca fiind fiica 
„frontul secret”, Juliette Hardy, Edith Louisa Cavell unei indience care ar fi murit la naştere. A ales să 
sau Marthe Cnockaert  o agentă belgiană decorată de renunţe la numele ei, schimbându-şi identitatea în Mata 
germani). Hari, noul nume având semnificaţia “ivirea zorilor”. 

Spectacolele ei au avut un succes răsunător, devenind 
În România sunt vehiculate nume precum Martha celebră în toate capitalele europene importante. 
Bibescu, Elena Lupescu - „Duduia”, Veturia Goga - Devenind curtezana de lux a cercurilor elitiste, în 1915, 
„Privighetoarea lui Hitler”. la Paris, Mata Hari este implicată într-un scandal politic, 

fiind acuzată de spionaj în detrimentul Franţei. Pentru 
LEGENDARA MATA HARI a demonstra faptul că este nevinovată, aceasta se oferă 

să lucreze voluntar ca agent secret, urmând să culeagă 
Dacă ne raportăm la una dintre cele mai celebre femei informaţii din Berlin.
spion, Mata Hari, conform scriitorului Wilhelm Dietl, 
trebuie să demontăm miturile potrivit cărora un război La aproape un secol de la dispariţia sa, încă nu a fost 
mondial a fost pierdut, iar secretele Angliei au fost desluşit jocul pe care Mata Hari l-a făcut pentru a 
vândute ruşilor. obţine sume enorme de bani din ambele tabere. În anul 

1917 a fost executată, pe motiv că navele franţuzeşti din 
Mata Hari, pe numele ei adevărat Margaretha Marea Mediterană au fost scufundate din cauza ei. 
Geertruida Zelle, de origine olandeză, s-a născut în Execuţia acesteia rămâne însă una misterioasă, existând 
anul 1877. Scandalurile, pline de exotism şi frivolitate, mai multe mituri privind modul şi contextul în care a 
au existat în viaţa lui Mata Hari încă din primii ani ai fost omorâtă. Legenda controversatei şi frumoasei 
vieţii. Ca o cerinţă a mentalităţii vremii respective, la olandeze a reuşit astfel să depăşească graniţele 
vârsta de 14 ani, Mata Hari a fost înscrisă la şcoală în timpului, numele ei devenind un simbol în lumea 
cadrul unei mănăstiri, pentru a învăţa bunele maniere şi spionajului feminin.

 INTELLIGENCE 

Femeile care activează în cadrul serviciilor nişte funcţionare oarecare decât cu 
secrete sunt învăluite într-o umbră de adevărate Mata Hari.
mister, în percepţia publicului. Imaginea 
femeii spion este una pitorească şi Lumea spionajului, privită din exterior, 
fascinantă. În decursul istoriei au existat pare un loc dur, în care regăsim bărbaţi 
nenumărate mituri privind femeile din puternici şi cruzi. Cu toate acestea, 
cadrul serviciilor secrete, creionându-se guvernele au ales de multe ori să racoleze 
ideea că toate sunt parcă rupte din filmele femei pentru operaţiuni destul de 
cu James Bond. periculoase, pornind de la aspectul că, 

într-un mediu dominat de bărbaţi, o 
Curiozitatea a reprezentat întotdeauna femeie poate face apel la puterea ei de 
impulsul pentru dezvoltarea omenirii, seducţie pentru a culege informaţiile 
motiv pentru care activitatea de necesare, fiind mai puţin susceptibilă de a 
intelligence, pornind de la formele fi suspectată. 
rudimentare pe care le-a îmbrăcat de-a 
lungul timpului, este la fel de veche Carisma sau puterea de seducţie nu sunt 
precum omenirea; la fel şi prezenţa însă calităţi suficiente pentru un spion 
femeilor în această lume populată bun, fie el bărbat sau femeie, la acestea 
preponderent de bărbaţi. adăugându-se puterea extraordinară de 

intuiţie, inteligenţa, capacitatea de 
Oare toate acestea au fost femei fatale cu disimulare, curajul şi viclenia.
arma în mână? În istoria spionajului 
întâlnim figuri feminine controversate, Cu voie sau fără voie? Cum au ajuns 
care, prin carismă şi inteligenţă au femeile, până nu de mult excluse din 
contribuit la scrierea şi uneori, la cercurile bărbaţilor, să lucreze cu ei? 
schimbarea istoriei. În cele câteva lucrări 

De-a lungul timpului a existat o paletă privind activitatea femeilor spion, vieţile 
întreagă de motivaţii şi moduri de spionaj lor sunt conturate într-o manieră 
în care au fost implicate femei, începând compătimitoare, accentuând faptul că, de 
cu spioane devotate guvernelor lor, cele mai multe ori, această lume şi 
ajungând la agente care au comis acte contactul cu ea le-a afectat sau chiar le-a 
calificate drept terorism, femei care au distrus viaţa personală.
practicat această meserie din întâmplare, 

Lumina reflectoarelor nu este benefică din iubire, solidaritate sau prietenie, 
unui agent de intelligence, motiv pentru spioane cu simţul aventurii în sânge, femei 
care adevăratele Jane Bond nu atrag spion având un profil care nu atrage 
atenţia asupra lor. Wilhelm Dietl, scriitor atenţia, până la femeile folosite drept 
şi jurnalist, fost agent de informaţii pentru capcane pentru atragerea bărbaţilor ori 
serviciul de spionaj german în Orientul agente ale căror sentimente au fost 
Apropiat şi Mijlociu, este de părere că exploatate la maximum, pentru a le 
femeile spion seamănă mai degrabă cu determina să devină spioane. 

Corina Sindie

Istoria 
nu e 

ceea ce s-a 
întâmplat, 

ci ceea ce s-a 
consemnat

”

“
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“PRIVIGHETOAREA LUI HITLER” României, activitatea lui Carol al II-lea, a lui Antonescu 
şi chiar a soţului ei. Veturia s-a stins din viaţă în anul 
1979, fiind înmormântată lângă O. Goga.

“Căsătoria Veturiei cu Octavian Goga n-a fost pentru 
ea altceva decât îndeplinirea unei misiuni încredinţate 
ei de către serviciile secrete germane, a căror agentă „Am scris povestea vieţii ei mai ales dintr-un profund 
recrutată încă din 1914 a fost, la Bayreuth", destăinuie sentiment justiţiar, acela că românii trebuie să înceteze 
Mircea Goga, strănepotul lui Octavian Goga. a mai taxa memoria lui Octavian Goga pentru faptele 

săvârşite de văduva lui“, relatează Mircea Goga.

Veturia Goga s-a născut în anul 1883 la Sebeş, judeţul 
Alba, ca fiică de preot. A avut parte de o educaţie Teribila poveste de dragoste dintre Octavian şi Veturia 
aleasă, cunoscând mai multe limbi străine, germană, Goga dăinuie în timp sub forma unui subiect de roman 
franceză, maghiară, având şi foarte bune cunoştinţe de de spionaj, complicat şi amar.
istorie. 

CONCLUZII
A studiat muzică, îndreptându-se mai târziu către 
cariera artistică, susţinând concerte şi călătorind în 

Profesie considerată specific masculină mult timp, diverse capitale europene: Berlin, Viena Paris, 
spionajul reprezintă astăzi din ce în ce mai mult Budapesta sau Roma. 
apanajul femeilor. 

În anul 1906 a fost invitată de către familia regală la 
Discreţia, capacitatea de analiză şi sinteză, buna Sinaia, cu ocazia împlinirii a 40 de ani de domnie a lui 
organizare şi lucrul în echipă sunt calităţi imperioase Carol I. 
profesiei de agent de informaţii şi care sunt deţinute 
din plin de  către femei. 

În anul 1914 este chemată la Bayreuth, pentru 
participarea la Festivalul „Richard Wagner”, însă 

Drept mărturie stau femeile care au reuşit să se impună, declanşarea Primului Război Mondial împiedică acest 
dovedind că sunt capabile chiar să conducă serviciile lucru, Veturia implicându-se în schimb în acţiuni de 
secrete din ţările lor de referinţă (Maria del Pilar strângere de fonduri pentru Crucea Roşie. 
Hurtado Columbia, Stella Rimington  Marea Britanie, 
etc.)

După o primă căsătorie ratată, în anul 1921 se 
căsătoreşte cu Octavian Goga, pe care l-a cunoscut în 
timpul liceului, mariaj “negociat” de către Goga cu 
protopopul Lazăr Triteanu, primul soţ al Veturiei, în 
schimbul unui scaun episcopal. 

Repere bibliografice

- Alexandru Popescu, "Frumoasele agente. Femeile şi spionajul - O istorie Şi Octavian Goga era căsătorit în acel moment cu 
universală", Editura Cetatea de Scaun, Bucureşti, 2010

Hortensia Cosma. Pe marginea poveştii de dragoste 
dintre cei doi, apar nenumărate povestiri legate de 

- George Marcu (coord.), "Dicţionarul personalităţilor feminine din România", 
uneltiri şi trădări de ţară. Editura Meronia, Bucureşti, 2009 

- Mircea Goga, "Veturia Goga Privighetoarea lui Hitler!", Editura Rao Books, 
Octavian Goga se implică din ce în ce mai mult în Bucureşti, 2007

politică, iar Veturia se îngrijeşte de amenajarea 
- Wilhelm Dietl, "Femei Spion", Editura Litera, Bucureşti, 2010domeniului de la Ciucea, dedicându-se şi călătoriilor în 

străinătate, în scopul tratării sterilităţii. În 1938, Veturia 
rămâne văduvă, apropiindu-se tot mai mult de familia 
Antonescu. 

Odată cu instaurarea comunismului este acuzată că ar 
avea legături cu Occidentul. Vocile istoriei spun că 
Veturia a fost recrutată, încă din anul 1914, ca agent 
secret german, cu scopul de a lucra pentru Hitler,  
oferindu-i informaţii privind politica internă a 
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Mi-a plăcut 
să le răspund tuturor 

că istoria 
m-a pus în situaţia 

de a fi 
agent al României. 

Am fost agent 
încă din perioada 

când mă străduiam 
să promovez 

adevărul istoric, 
înainte de 1989, 

sesizând că 
istoriografia 

era un domeniu 
în care se căutau 

a fi activate 
imagini false 
despre istoria 

ţării mele şi despre 
şansele 

poporului român 
de a răspunde 

provocărilor timpului. 

“

„

Născut pe 24 august 1944, în Topleţ, Caraş-Severin, 
specialistul în istoria contemporană Ioan Talpeş, a 
acumulat o bogată experienţă în domeniile ştiinţelor 
militare, filozofiei, diplomaţiei, serviciilor secrete, dar şi 
politic. 

Între 1992-1997 a deţinut funcţia de Director al Serviciului 
de Informaţii Externe.

În perioada 2000-2004 a ocupat postul de consilier 
prezidenţial (cu rang de ministru), Şef  al Administraţiei 
Prezidenţiale şi al Departamentului Securităţii 
Naţionale, fiind membru al Consiliului Suprem de 
Apărare al Ţării. 

Timp de 9 luni (martie - decembrie 2004) Ioan Talpeş a 
fost omul de încredere al preşedintelui Ion Iliescu în 
guvernul Năstase, deţinând funcţia de vicepremier 
pentru coordonarea activităţilor pentru Integrare 
Europeană, Apărare Naţională şi Justiţie.

În noiembrie 2004 este ales senator de Caraş-Severin pe 
listele Partidului Social Democrat şi obţine funcţia de 
preşedinte al Comisiei pentru Apărare, Ordine Publică şi 
Siguranţă Naţională din Senat. 

În 2005, demisionează din P.S.D., supărat pe faptul că 
fostul preşedinte Ion Iliescu nu a fost ales preşedinte al 
partidului. În 2006 activează ca independent, apoi 
înfiinţează Uniunea Populară Social Creştină, al cărei 
preşedinte este ales în 2007.

Deşi câştigă alegerile pentru ocuparea unei funcţii de 
senator al Colegiului 7 - Bucureşti, în 2008, postul este 
atribuit, potrivit legii electorale, candidatului clasat pe 
locul al treilea.

Talpeş a publicat cinci cărţi până în prezent: Diplomaţie 
şi apărare, Istoria militară a poporului român (6 volume), 
România în anii primului război mondial, România în 
anii celui de-al doilea război mondial şi În umbra marelui 
Hidalgo.

În septembrie 2011 acordă revistei Intelligence unul din 
cele mai ample interviuri acordate unei publicaţii 
considerând că acesta este doar începutul unor 
importante dezvăluiri pe care le va face.

 INTELLIGENCE 



faza de cercetare şi sistematizare arhivistică, oferindu- compatibile abordărilor posibile în condiţiile Tratatului 
se, astfel, cercetătorilor ştiinţifici un adevărat filon de la Varşovia. Astfel, dincolo şi peste toate 
diamantifer, majoritatea mutaţiilor şi schimbărilor considerentele timpului sau epocii - cum doriţi să-i 
suferite de societatea românească, inclusiv de spuneţi - instituţia trebuia să abordeze toate acele 
instituţiile de forţă ale statului, găsindu-şi rădăcinile, momente şi evenimente din istoria românilor, care 
explicaţiile şi exprimările în chiar dinamica evoluţiei lor. demonstrau constanţa unei politici de independenţă, 

ca şi necesitatea acesteia. 
Nu pot să nu recunosc faptul că la acea dată, când am 
fost repartizat la Centrul de Istorie şi Teorie Militară, 
nu aveam o viziune pe măsura importanţei instituţiei 
respective. După aceea, mai ales în anii de după 1989, 
mi-am dat seama că „Centrul" fusese programat să facă 
parte dintr-un joc prin care se căuta argumentarea 
teoretică, istorică şi doctrinară a politicii de 
independenţă româneşti, în zone şi cu mijloace 

În pofida faptului că era şi o secţie de teorie şi doctrină, 
care, în mod firesc, trebuia să răspundă problematicii 
respective, inclusiv şi mai ales în planul „Tratatului", 
până în 1989, nu a fost scrisă nicio lucrare care să fie 
dedicată relaţionării României sau locului acesteia în 
cadrul Tratatului de la Varşovia. 
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Flaviu Predescu: Domnule general, în primul Universitatea Bucureşti în anul patru, cum că aş fi venit 
rând, ne bucurăm să fim astăzi oaspeţii de la „Băneasa", este îndeajuns să-i invoc pe foştii mei 
dumneavoastră şi aş vrea să încep cu o întrebare colegi de la Cluj, unii ajunşi acum distinşi oameni de 
pe cât de simplă, pe atât de directă: ce vă defineşte ştiinţă. N-aş fi avut nicio reţinere dacă m-aş fi numărat 
ca om? printre cei „implantaţi" de la „Băneasa", soarta 

interzicându-mi astfel condiţia de „securist" şi 
Ioan Talpeş: Nu-i deloc simplu să răspunzi la o astfel oferindu-mi-o pe cea de „meapenist", dobândită odată 
de întrebare. Îmi place să cred că, în primul rând, cu repartiţia guvernamentală la Centrul de Studii şi 
omenia mă defineşte. Vin dintr-o lume a valorilor Cercetări de Istorie şi Teorie Militară. Era o şansă 
simple, fundamentale. Am fost crescut în mediul rural, extraordinară pentru un tânăr istoric, aflat la început de 
într-o comunitate mândră de condiţia ei, în care carieră, căruia i se oferea fabuloasa ocazie de a participa 
credinţa, onestitatea, munca şi respectul erau chiar la deschiderea unuia dintre cele mai spectaculoase 
principiile fundamentale ale existenţei. Într-o astfel de „teritorii" de investigaţie istorică, cel de-al doilea război 
atmosferă intimă, a sufletului, cred că vă daţi seama că mondial cu antecedentele şi determinările sale. Era 
mi-a fost foarte uşor la şcoală, inclusiv la facultate, să vorba de posibilitatea accesului la o arhivă aflată încă în
mă exprim pe baza unor criterii cărora sper că le voi 
rămâne dedicat până la capăt. Educat la şcoala 
sufletului şi în spiritul marilor romantici şi clasici, am 
avut şansa de a-mi asuma condiţia de cetăţean al unei 
patrii care trebuie slujită, care trebuie apărată şi care, la 
rândul ei, în mod natural, îşi are influenţa benefică 
asupra condiţiei cetăţenilor săi. 

Nu mi-am imaginat niciodată că am dreptul la o 
individualitate totală, dincolo de condiţia cetăţeanului 
într-un stat de drept, dar, dacă am beneficiat de 
condiţiile puţine, limitate, aşa cum au fost ale statului 
din perioada copilăriei mele, m-am considerat şi eu 
dator să fac ceva în folosul comunităţii în expresia sa 
majoră, numită patrie.

F.P.: Ştim că aţi avut o carieră foarte bogată şi aş 
vrea să vă întreb dacă în suflet v-au rămas câteva 
lucr ur i  foar te  impor tante  din  car iera  
dumneavoastră şi care ar fi acela?

I.T.: Este puţin forţat a spune „aţi avut o carieră foarte 
bogată" şi vă spun şi de ce. Niciodată nu mi-am propus 
să am o carieră. Mi-am dorit doar să ajung un 
profesionist redutabil, un istoric cu drept la propria 
exprimare. După ce am fost un elev al tuturor 
speranţelor şi rătăcirilor, am reuşit, după ce am trecut şi 
prin experienţa „trupeţului" condamnat să-şi 
ispăşească incapacitatea de a se acomoda la condiţia de 
student al Institutului Superior de Marină de la 
Constanţa  am găsit calea compromisului cu „nevoia de 
a fi în rând cu ceilalţi". Astfel, am reuşit să devin după 
terminarea stagiului militar, purtător al unei experienţe 
disciplinare redutabile  student al Universităţii Babeş-
Bolyai din Cluj.

Am avut, ca student, şansa unei atmosfere 
extraordinare, deschisă tuturor speranţelor timpului şi, 
cu precădere, a aceleia de a învăţa! În anul patru, fiind 
decis să mă specializez în „istorie contemporană", m-
am transferat la Universitatea Bucureşti unde am 
cunoscut o atmosferă aproape similară celei de la Cluj, 
fără a-i atinge „acutele" în planul stărilor sufleteşti. 
Pentru că s-au spus atâtea despre aterizarea mea la 
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Iar, pentru a înţelege mai bine, at trebui să revenim la 
prevederile înţelegerii de la Yalta, în care zonele de 
influenţă au fost clar stabilite şi prestabilite. Nu cred că 
ar fi o dezvăluire aici, dacă mă voi referi şi numai la 
relaţionările speciale şi militare dintre Moscova, 
Varşovia, Praga, Budapesta, menţinute la un nivel 
special de colaborare, până târziu şi chiar şi după ce 
statele respective au intrat în NATO, relaţiile cu 
Federaţia Rusă continuând să se menţină în zona 
priorităţilor.

Am trăit momente şi situaţii de o duritate incredibilă, în 
care mi se vorbea despre faptul că România ar fi 
dependentă încă de Rusia, chiar de către un personaj 
care era şef  de serviciu într-o ţară vecină şi care îşi 
făcuse studiile de profesionist la Moscova. Poţi să îţi faci 
studiile oriunde şi să rămâi ce eşti tu şi să serveşti patria 
ta, până la urmă, dar s-a dovedit şi după aceea, pe 
parcursul anilor, că mulţi dintre aceştia nu au procedat 
astfel. Va trebui să spunem o dată, foarte clar, că anul 
1989 a reprezentat fundalul marilor aranjamente. Aş 
putea spune că izolarea în care s-a aflat România, 
devenită obiect al schimbărilor, a situat-o în cea mai 
dificilă poziţie internaţională, având doar conexii 
individuale şi acelea în zone care erau deja depăşite în 
raporturile relaţionale intervenite, foarte recent, cu 
ţările Tratatului de la Varşovia şi în cadrele acestora. 
România nu a putut să reacţioneze cu adaptări rapide la 
provocările timpului. 

Aşa se explică şi dificultăţile generate de personaje gen 
Militaru, Bârlădeanu, Apostol, Radu Nicolae, care nu 
aveau nici o percepere la nivelul lui Gorbaciov sau în 
anturajul care conducea schimbarea, putând să invoce 
doar relaţii cu cei care fuseseră la putere pe vremea lui 
Brejnev şi a altora de dinaintea acestora, aflaţi în 
contradicţie cu conceptele care se exprimau de noul val 
reformator. Deci, şi din acest punct de vedere, noi    ne-
am aflat pe o mare super învolburată, posedând doar 
câteva sărmane „butoaie cu ulei" la nivelul 
receptaculilor şi concretizatorilor de influenţe, care ar fi 
putut să ne ofere condiţii pentru a trece mai uşor peste 
valul tuturor desfiinţărilor şi destructurărilor. Inclusiv 
ale acelora care vizau integritatea statului român.

F.P.: Domnule general, acum să facem o trecere 
înspre cartea pe care aţi publicat-o în 2009, În umbra 
marelui Hidalgo, şi să ne spuneţi ce a adus ea nou 
pentru cititorii din România.

I.T.: E un fel de carte de conştiinţă. La o anumită vârstă 
simţi nevoia aceasta. S-a vorbit de atâtea fizionomii ale 
imaginii lui Talpeş, încât nu poţi să nu trăieşti şi blocaje 
de percepere când te gândeşti că pot exista zeci de mii 
de oameni care să-şi imagineze fie că eşti agent Mossad, 
sau agent american, ba că eşti GRU, că poţi fi chiar 
bandit sau hoţ.
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Am trăit momente şi situaţii 
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despre faptul că România 
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